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Sudarytojo žodis

    Jeigu lietuviai kada nors sugalvotų patys rinkti ir skelbti savo šventuosius ar palaimintuosius, tai skulptorius Vilius Orvidas, be jokios abejonės, būtų vienas realiausių kandidatų.

    Vilius Orvidas (1952-1992) – savamokslis Žemaitijos skulptorius, mistikas, pranciškonų ordino vienuolis. Per trumpą savo gyvenimą Vilius Orvidas savo tėvų sodyboje netoli Salantų iš akmenų ir medžių konstrukcijų sukomponavo savotišką ekumeninės Dvasios centrą, dabar vadinamą “Orvidų Sodyba”. Dar Viliui esant gyvam, toje Sodyboje ypatingas dvasios prašviesėjimo akimirkas patyrė daugelis ten važiavusiųjų – kiek atsivertimų, regėjimų, dvasios pasveikimų Orvidų Sodyboje yra įvykę! Atrodė, kad ši Sodyba galės tapti vienu iš ženkliausių prisikeliančios Lietuvos dvasios paminklų, traukiančiu turistus iš viso pasaulio, teikiančiu Tikėjimą, Viltį ir Meilę tūkstančiams piligrimų, gydančiu alkoholikus, narkomanus, teikiančiu įkvėpimą bei nušvitimą įvairių sričių menininkams... 

      Įvairiai apie Vilių Orvidą atsiliepdavo jo Sodyboje apsilankę žmonės. Vieni jį vadino absurdo menininku ar skulptorium primityvistu, kiti – vienu įdomiausių XX amžiaus skulptorių avangardistų. Dar kiti Vilių Orvidą skelbia buvus alkoholikų ir narkomanų ganytoju bei dvasiniu gydytoju, turėjusiu retą Dievo dovaną - įtakoti žmogaus dvasinę transformaciją, sielos atsivėrimą Aukščiausiajam. Jis buvo ir depresijos palaužtų sielų gelbėtojas bei ištisos sovietmečio Lietuvos menininkų generacijos Mokytojas, dvasios brolis…
    Pragyvenęs tik keturiasdešimt metų, Vilius Orvidas iškeliavo Anapus, palikdamas nuostabų skulptūros, gamtos ir dvasios paminklą – Orvidų Sodybą. 

    Vilius nepaliko jokio rašytinio palikimo, išskyrus šią Sodybą. Tad šiame kukliame nuotraukų albume nutarėme prikelti ar priminti kai kurias svarbesnes Viliaus Orvido mintis, išsakytas įvairiems kino režisieriams, menininkams ar žurnalistams, važiavusiems į jo Sodybą ieškoti dvasios atgaivos. Taip pat čia publikuojami ir keli eiliuoti tekstai, priskiriami Viliaus Orvido plunksnai. Žymiausias jų - malda, kurią Vilius Orvidas yra iškalęs savo Sodybos akmenyje. Vėliau, po skulptoriaus mirties šis kūrinys pavadintas - “Viliaus litanija”.                                                                   

      P.S. Nuoširdi padėka Leonardui Surgailai, Vaidotui Žukui, Jūratei Grabytei bei visiems kitiems - savo darbais, supratimu ir gera valia prisidėjusiems prie šios knygelės pasirodymo. Taip pat didelis ačiū ir Orvidų šeimai, leidusiai fotografuoti Viliaus kūrybą. 

                                                                    Vytautas V. Landsbergis

Vilius Orvidas apie save ir Sodybą

Ramybė Jums!
Mylėkime be išimties

Draugus ir priešus.
Gimiau 1952 metais Kretingos rajone, Salantų apskrityje, Gargždelės kaime, akmenskaldžio, paminklų meistro šeimoje. Pas tėvą augome šeši vaikai.

Iš mažens mažai skyriausi iš kitų. Buvo daug ligų: plaučių uždegimai. Iš kurių vos beišsigelbėjo, dažni gripai, blusinės ir t.t., mažai kada pamesdavau slogą, nemėgau saldumų. Pasinėriau į minčių pasaulį vienas bastydamasis po apylinkes. Vos baigiau penkias klases. Buvo priepuoliai, nuomariai  - paskui vos atsigaunu. Titanišku kantrumu kentėjau daug metų. Prieš armiją tik paišiau arba nuoširdžiai kaliau ir triušius auginau.

Armija truputį padėjo – daug pamačiau, gamta davė sveikatos. Grįžęs buvau pasinėręs į pasaulietišką gyvenimą, turėjau mašiną. Paskui pakeičiau visą, mečiau. Sukūriau savotišką sodybą su skulptūrom. Vėl buvau susirgęs, pripažino stenokardiją. Iš ligoninės parvykau į namus numirti, bet išgelbėjo sistemingas badavimas, perėjau prie jogos. Rezultatai buvo nuostabūs, atgimiau – tai reikalavo valios tikslumo ir tikėjimo Dievu.

1973 metais, kada grįžau iš armijos, aplink čia visur vyko melioracija. Pajutau didelį sielvartą dėl melioracijos naikinamos gamtos. Tada buvo naikinamos sodybos, melioruojami laukai. Aš visa tai labai jutau vidumi. Ir jutau labai stiprų vidinį balsą. Pasąmonės vedamas, visų pirma pradėjau iš laukų vežti akmenis. 

Kažkiek dar buvo likę visokių atliekų nuo tėvuko, kadangi jis visą gyvenimą dirbo paminklus. Aš irgi kaldavau raides pas tėvą, kad užsidirbčiau pinigų. Ten buvo daug visokių netinkamų akmenų nuolaužų, kurios nebetiko paminklams. Motina sako - gal išvežt? Buvo gaila, sakau, gal sukomponuosiu ką. 

Pradėjau montuoti, daryti kažką. Įsigyvenau į tą vaidmenį. Kai tų akmenų neužteko, pradėjau vežt iš melioracijos - vakarais, pasislėpęs… Būdavo didžiulis įkvėpimas – dirbdavau labai daug, iki pat kol matydavosi – nuo ryto ligi tamsos. Tėvas iš pradžių kartais skeptiškai žiūrėdavo, kartais teigiamai… 

Ryžausi bandyti suteikti meninę išraišką medžiams ir akmenims, kad jie taptų neliečiami. Sėkmė, pajutus turint Dievo dovaną, skatino mestis į darbą visomis jėgomis. Rinkau, pirkau, vežiausi, dalis buvo tėvo akmenų nuolaužų, netinkamų paminklams, traukiau išverstus medžius į sodybą, kuri pamažu virto muziejumi, vis labiau traukiančiu lankytojus.

Meno pasaulio žmonės pradėjo dovanoti savo darbus, keitėmės, pirkau.

Vyraujanti meno kūrinių tematika sodyboje - religinės krypties. Tai erzino sovietinius stagnacijos ideologus ir jie visom priemonėm stengėsi trukdyti. Tėvas buvo pradėjęs aštuntą dešimtį, bet vis dar darbingas. Norėdami neutralizuoti terorizavimą, viską pridengėme jo vardu. Kurį laiką sekėsi.

Paėmus valdžią Andropovui vėl pradėta visaip terorizuoti. Turbūt nuo to momento, kada pašventino sodybą. Tada buvo įsakyta sunaikinti viską. 

Pavasarį, Gavėnios metu, buvo antpuolis – per stebuklą išlikom, bet buvo išvartalioti kryžiai, numuštos skulptūrų galvos ir galūnės. Tai skatino be atodairos vis labiau dirbti, sodyba stebuklingai augo. 

Tėvukas mane vis apgindavo, prisiimdavo visą kaltę ant savęs. Man pačiam daugiau tekdavo slapstytis, nesirodyti į akis… 

Kartais tėvas, nuo mamos paslėpęs, išleisdavo akmenims 25 ar 50 rublių. Tada gi kapeikas tekainuodavo – duodavai  10, 20 rublių, ir žmogus galėdavo dirbti 6 valandas. Dar po darbo pasilikdavo - iš viso 12 valandų.  Per tą laiką galėdavai nepaprastai daug sugabent akmenų!
Bet vis tiek reikėdavo ir patiems darbuotis, ir kilnoti, ir kitų darbų…

Čia sodyboje atsilankydavo Justinas Mikutis - savo išvaizda atrodydavo kaip koks ubagėlis. Jam čia labai patiko. Paskui tankiai užvažiuodavo, čia atsigaudavo, kartais pasilikdavo ilgiau. Į palėpę uždarydavau, kad nematytų nė tėvai, kad nieks nežinotų, ir jis čia mąstydavo, rašydavo. Atnešdavau pavalgyti. Tarp mūsų buvo daug bendrų minčių. Apčiuopdavo gyvenimą ne paviršinį, o tą giluminį, mistine prasme. Kad yra žmogaus didžiulė atsakomybė už kiekvieną praleistą dieną. Pats buvo kaip tikras Pranciškus. Jis buvo viens toks kaip veidrodis: stebėdavo, kentėdavo – ne dėl savęs, bet dėl visų žmonių. Mokėdavo stebėti įvykius: kaip blogis kartais bando triumfuoti ir apgauti žmones, kaip jį reikia atpažinti ir su juo kovoti. 

Mikutis mane uždegė gyventi aktyvų krikščionišką gyvenimą, nes kiekviena diena yra kaip didžiulė atsakomybė, kaip didžiulis egzaminas. Čia, palėpėj, jis ir miegodavo: yra gultas, nelabai panašus į lovą, - ant kailių. Pabūdavo porą trejetą savaičių, kartais ir daugiau. Dažniausiai atvažiuodavo suvargęs, jis čia atsigaudavo ir vėl eidavo į pasaulį.

Žmogus turi būti kaip keleivis. Justinas ir buvo būtent kaip keleivis – neįsitvirtinęs, kad neatrodytų, lyg čia amžinai gyvensiąs. Būsena artima Pranciškui.

Na ir pradėjo daugiau žmonių važiuot, daugiau žiūrėt. Pradėjo visokių nuomonių būt. Vieniems atrodė čia absurdas, kitiems dar kažkas… 

Ir pradėjo žmonės, daugiausia užsieniečiai, viską filmuoti, fotografuoti, dauginti. Žodžiu, pradėjo daryti kažkokį biznį, o mes morališkai jautėmės kažkokių aborigenų vietoj. Labai buvo jau įsisiūbavusi betvarkė – buvo vaginėjama, ant stogų laipiojama. Dabar kažkaip trupučiuką susitvarkė. 

Koks žmonių požiūris į Sodybą – nežinau. Gal jie jaučia, kad čia kažkas neįprasta yra. Gal jie nori palikti čia savo „brudą“ ir pasikrauti. Galbūt tokie dažniausiai ir ateina čia. 

Sigito Baltramaičio nuotrauka
1.
Dabar tesusirenka visi - pasiilgę rojaus, poilsio ir ramybės vietos, amžino laimingumo vietos, kur nebėra ko bijoti barbarų.

2.

Visa Dievuje talpinas. Kai nusiskaidrini, tada ir paskutinis žmogus, kiekvienas nusidėjėlis tampa nuostabiu žmogum. Todėl, kad į jį žiūri kaip į Dievo kūrinį. 

3.

Turi dirbti ne tautai, ne žmogui, bet Dievui - kad per jį susijungtų žmonija, nuskaidrėtų. Tada atsiranda ramybė, tokiu atveju nebeveikia nei apkalbos, niekas. Jos tavęs nepažeidžia, jos net pasitarnauja per Dievą.

4.

Žmogus turėtų paprasčiausiai gyventi pastovioj malonės būsenoj. Nieko neturėtų nei teigti, nei neigti. Nes nieko nėra nei prasta, nei gera... Reikia tik nevaidinti kokios nors rolės ir neužimti Aukščiausiojo teisėjo vietos. Pirmiausia turi turėt Tikėjimą, o viskas kitkas bus Tau duota. 

Anksčiau žmonės stipresnį tikėjimą turėjo. Kada melsdavos, kiek aš jų pažįstu, regėjimus matydavo.

5.
Čia ne aš tedarau – čia Aukščiausiasis per mane daro. Aš tik bandau Jam netrukdyt. Svarbiausias momentas – netrukdyti ir daryti tai, ko Anas iš manęs nori. Bet tai yra labai sudėtinga. Sudėtinga numarinti tą senąjį “aš”, kad nebebūtų savimeilės, nebūtų egoizmo. Būtina atsiduoti Aukščiausiojo veiklai – kad būtum švarus instrumentas. 

6.

Šitam įsikūnijime mes tik galvokim, ką turim atlikt. O reikia atlikti tik tiek, kiek iš tavęs reikalaujama. Juk kam mes gyvenam ant Žemės – kad įvykdytumėm Viešpaties valią ir nueitumėm į Dangų. Tik kaip ją įvykdyti? 

7.

Mūsų laikais yra didelis nusilpimas, nėra kontakto su Juo. O turi būti švarus kontaktas. Malda ir yra kontaktas, tada visi mes ir kiekvienas atskirai esam susijungę su Kosmosu, su Aukščiausiuoju. Tą kontaktą reikia prašvarint – tam yra malda, pasninkas, kad minčių švarą pasiektum. 

8.

Aš nesuprantu, kas Dievui nenormalu būtų. Kur yra apačia, kur viršus - aš nežinau.

Žodžiai, kai juos pasakai, labai bejėgiai palieka.  

9.

Sakyčiau, viskas yra kaip žaidimas… Jei vienam Žemėj tik savo kaulus panešiot yra duota, tai kitam kažkas kitkas duota. Kiek kam duota, tiek iš to bus ir pareikalauta. Čia nėra - daugiau ar mažiau, nes kitas gali ir labai mažai ką padirbt, o Dievo akyse jis bus vienodas su tuo, kuris daug padarė. 

10.

Bejėgis buvau pasipriešint. Norėdavau priešintis, kartais nieko neveikt. Bet patys daiktai pas mane ateina – ir akmenys. Man lieka tik viską pakoreguot. Tarp kitko lyg... 

11.

Kai tavo mintys yra švarios – niekas tavęs nepaims. Nors ir bando imt – ar naktimis per sapnus, ar kitokius kelius atranda. Tik palik kokią nešvarią mintelę, iškart pradeda “pramušinėt”. Nes - kiek tau kerta, atitinkamai tiek yra sukilus tavo juodoji jėga. 

12.

Reikia džiaugtis viskuo. Pasižiūrėkime aplinkui – kaip tobulai Aukščiausias sutvarkė pasaulį! O kodėl esame nelaimingi? Kaupiame, tempiame į namus po šapą, naktimis sunkiai vartomės, pavydėdami kaimynui, gal jis daugiau turi, drebame, kad nepavogtų. Koks tai gyvenimas, jei žmogus pavirsta savo turto prižiūrėtoju, sarginiu šunimi. 

                                                         13.

Čia gyvendami, viską pažįstam. Tai ir yra Pažinimo medis. Čia sužinom, kas yra bloga, kas yra gera. Ir atsisijojam, kas kur eina – kas į kairę, kas į dešinę. 

Dabar velnio laikotarpis jaučias, jis nori mus savo tarnais pasidaryt. Drungno nebenori, sako – būk arba šaltas, arba karštas. Arba į kairę eik, arba į dešinę. Dabar jau konkrečiai pradeda atsijoti. Dabar duotas laikas atsipeikėti ir persimainyti. 

14.

Klysti yra žmogiška, bet pasilikti tame yra velniška. Tuos dalykus reikia suderinti. Juk net ir buvusiam komunistėliui – ir tam duota ateiti į Aukščiausiojo Taką. Arba jis turės užkietėt visiškai, arba ateiti į Taką. Tam yra atgaila duota. Ir šansas duotas. Tą šanso momentą reikia išnaudot, nes nežinai, ar rytoj dar bus tas šansas, ar nebebus. Nežinai, nei kuomet tu mirsi, išeisi – ne tau priklauso dienos, ne tau valandos. 

15.

Reik mokėt atsipalaiduot… Tvarkingai gyventi ir džiaugtis. Ir malda. Bet malda daug sąvokų savyje turi, daug malkų su ja galima priskaldyti. Jeigu tu būsi pritvinkęs visokių norų – tai malda tik išsiblaško. 

16.

Jeigu tu “pasijungi” prie Aukščiausiojo, tai iš tikrųjų gali bendrauti su bet kokiu žmogum. Tai neišsekins. Nes juk tam ir gyveni Žemėje, kad padėtum kažkam gelbėtis. 

17.

Aš labai vertinu mahatmą Gandį. Kiek jis džiaugsmo turi – tai jaučiasi! Ir tai yra kiekviename žmoguje. Pažiūrėk kokį senuką – kiek jame džiaugsmo yra. O jaunimas jo turi mažiau. Gal jie jau degradavę yra, jau suvargę. Suluošinti šio pasaulio, šios civilizacijos. Bet jie viską dar supranta, supranta giliai. Ir kaltę supranta – tarkim, kokie narkomanai. Jie žiauriai supranta, bet jėgos nebėra atsikelti. Ir paneigti. Nes visa sistema prieš juos yra pastatyta. Jiems jau įteigtas invalidumas, tarsi iš šio gyvenimo jau būtum išbrauktas. 

18.

Paimk bet kokį „pijoką“ – jis yra mūsų atspindys. Kiekvienas mes esam kaltas dėl jo. Taip pat negalima sakyt, kad prie Afganistano karo mes neprisidėjom, kad esam nekalti... Visi mes prisidėjom. Jeigu tarnauji, dirbi kažkokioj sistemoj, tai ir dalį atsakomybės irgi priimi. Tai čia tas blogiausia yra. 

19.

Pasipriešint blogiui reikalinga stipri asmenybė. Užtat ir kalbama, kad reikia uždaryt ryšius tarp žmonių, o “pasijungt” prie Aukščiausiojo. O tuokart jau paraleliai jungsis ir kiti žmonės. Ir tu pats būsi laisvas ir tave visur Jis praves, kur reiks. O jei nereikės pravesti, vadinasi taip reikia. 

20.

Man kuo sunkiau, tuo geriau. Kai tą kovą pajauti, ir džiaugsmą pajauti. Esu daugiau pasirinkęs ant sunkumo. Įdomu yra.

Visąlaik vyksta kova. Kai pradedi kautis, net neįsivaizduoji kokie frontai atsidaro. Visos skylės atsidaro, kurias turi pradėt lopyt. Visai kitoks gyvenimas tada pasidaro, visai kita prasmė.

21.

Buvo toks įkvėpimas - atsirado aplinkybė eit į vienuolius ir ėjau. Noriu pažiūrėti - ar iš tikrųjų tas kelias yra mano, ar ne iš tikrųjų. Juk galiu bet kada atsitraukti. 

Galiu labai paprastai pasakyt – įsileidi Pranciškų į širdį ir jis pradeda diktuoti. Jis pradeda sakyti, kaip elgtis tuo ar kitu atveju. Kaip jis elgtųsi mano vietoj... Labai lengva yra.

22.

Pagal šventą Pranciškų - reikia visiškai visko atsisakyt. Bet būdamas čia, Sodyboje, bent iš dalies galiu apginti tai, kas padaryta. Tačiau man čia niekas nepriklauso, čia žmonių... 

23.

Arba įsileidi patį Viešpatį, tarkim - Kristų. Ir Jis jau iš karto kalba. Tik reik įsileisti. Daugiau jaučiu, kad su Juo prasilenkiu. Jaučiu, kad labai menkas esu. Bet aš dėl to nenusimenu. Nes pačiam mintijime yra didingumas. 

24.

Kai tave jau sulaužo, prasideda krikščionybė. Tada gali laisvai veikt. Aš daugiau vertinu tokią moteriškėlę, kuri suluošinta yra, kuri jau dešimtį metų melsdamasi guli ant lovos. Ir kaip ji moka pasiaukoti - ji dirba darbą daug didesnį, negu mes... 

Mes galbūt atliekam tik dalelę kažkokią, jos išmelstą. To plano Aukščiausiojo. Čia krikščioniška esmė yra. 

25.

Teko daug diskutuoti su Justinu Mikučiu, tai jis patvirtindavo, kad kančioj žmogus daugiau atsiskleidžia, kad jis daugiau gali padaryti sirgdamas, negu kokį darbą dirbdamas. Nes tada kitoj plotmėj dirbi. O tos sergančios močiutės, kurios vien tik su Dievu bendrauja, labai daug dirba. 

26.

Nieko iš savęs nenoriu. Noriu tebūt balta dėmė. Iš tikro – mano namai turi būti visų namais. Štai tėvas Stanislovas – daug kas šneka apie jį, bet juo tapti niekas negali. Užsirakina jis ir viskas. Turi mažą kambarėlį ir užtenka jam. Ir visi eina pas jį, nes jis tikras Tėvas, visiems Tėvas. Vidurnaktį nuvažiuoji ir gali gaut kur miegot. Anas nekamantinėja, kokių tu įsitikinimų ir kas tu toks esi iš viso. Jis tau nuoširdžiai padeda ir vargsta su kiekvienu žmogum. Su kiekvienu vargstančiu vargsta anas. 

O kas kitas sutiktų tiek vargti dėl kito? Dėl narkomano, valkatos – niekas dėl jo nevargs... Ot ir viskas. 

27.

Šiuolaikiniam jaunimui, pastebėjau, labiau patinka butaforija, blizgučių grožis. Pamato tas vaikas kokiam paveikslėlyje madoną, ypač iš Vatikano kolekcijos, ir užsifiksuoja viską savo sąmonėj. 

O jei pro šalį eitų tokia suluošinta moteriškė ar koks aplotas vyriškis, kaip Mikutis, tai nei į namus tokio nepriimtų. Pasakytų – valkata tu, nei šioks ir anoks esi. Taip yra. O nežino, kad ir pats Kristus apiplyšęs taip ėjo. 

28.

Jie gali labai daug melstis, o pamatę tokį apiplyšusį Kristų, apspjaudys jį. Nes viskas yra mūsų atspindys. O Paskutiniam Teisme bus klausiama – o ką tu padarei kitam? Viskas yra aiškiai pasakyta. Jie tu nepadarei kuriam nors iš mano brolių gera, tai man nepadarei. Nes aš ten buvau... 

29.

Nieko man šiam gyvenime nepaaiškėjo. Ir iš viso galiu pasakyti, kad nieko nežinau. Jei pradėčiau galvoti, kad aš žinau, tai iš karto sustočiau. Jeigu pasakau, kad nieko nežinau -  tai ėjimas yra. 

Perdaug žinoti reikia bijoti. Melskis, kad nebūtų perdaug didelio žinojimo. Visas mokslas nori tik žinoti. O jeigu tu jau žinai, tai turi ir atsakymą gauti. 

30.

Ne nuodėmė yra, jei tu nežinai, o darai. Nuodėmė atsiranda tada, kai tu žinai, kad tai yra nuodėmė. Reikia prašyti tik tiek žinojimo, kad galėtum savo sielą išganyti ir kitam padėti. 

31.

Kas aš, o kas jis

Kas tai dabartis

Ir kas tai praeitis.

Kas tas darbas

Ir kam jis

Kur naikinimas

Kur kūrimas

Amžinas klausimas

Skausmo pritvindytas

Tikėjimas viltis meilė

Aš pasilieku jame

Jėgos pasitikėjimo

Ir melstis tyliai paslapčia

Nes laikina viskas

Tik amžinybę pasitikim garbingai

32.

Tūkstančiai gyveno prieš mane

Tūkstančiai gyvens po manęs

Amžinas ratas ir kas tas aš.

Niekas pasaulio dulkė

Šios žemės laikinas svečias

Atsakingai verčia gyventi

Ruošti kelią amžinybei maldoje

Jinai tik teduoda vilties

Sunku kovoti su savim

Pavargsta kartais viltis

Kažkoks pyktis graužia.

33.
Aš supratau, kad menas yra ne dėl meno, bet dėl aplinkos suvokimo – tai grįžimas prie rojaus būsenos. Per meną ir pats tobulėji, išsivaduoji kaip asmenybė, susilieji su visa gamta ir tampi laisvas, neprisiriši. Nevadini savęs nei menininku, nei kuo – visa tai tik priemonė tobulėti. Kiekviena specialybė yra dieviška, todėl reikalinga. Menininkas ne didesnis už mūrininką. Aš čia matau jėgą ir visų problemų sprendimą.

34.

Visur, netgi maldoj arba mantroj turi turėti saiką ar labai stiprų pojūtį - kada pradėt, kada baigt. Nes ir per Rožančiaus kalbėjimą gali būt velnio veikimas.

35.

Negalėjau mokintis, man buvo svetima viskas… Bėgdavau į gamtą. Iš tikrųjų – ten pabėgęs jaučiau kažkokią  palaimą didelę. Aišku, mama pykdavo, kad į mokyklą neinu - kas iš manęs bus.  Mokykloj draugų neturėjau, buvau vienumoj…

Norint vaiką apmokint, reikia turėt tam tikrą lankstumą. Nieko nei peikti, nei neigti. Viskas yra sutvarkyta aukščiau, taip sakant… Kai pasijungi prie Aukščiausiojo, tai Jis ir veda. Pradžioj gal nesąmoningai, paskui jau daugiau į sąmoningumą.

36.

Čia savo energiją išlieju. Tiksliau - aš čia neišlieju nieko, aš tik pasikraunu dirbdamas. Malonu taip yra. Jauti džiaugsmą. Jeigu džiaugsmo nejaučiu, tai  iškart metu tą darbą. Juk jei nėr įkvėpimo – tai ne darbas, o prievarta. 

Visoj sovietinėj imperijoj buvo prievartinis darbas, nes žmogus buvo nuvertinamas. Toks darbas negali atnešti žmogui laimės. Ten buvo tik detalės, planai. Nuo mažens to nepakęsdavau... Ir mokykla yra prievartinė, ir jos aš nepakęsdavau visiškai. Armijoj tas pats buvo. 

37.

Čia tais laikais praeidavo labai daug hipių visokių, pabūdavo. Pabūdavo ir praeidavo. Išeidavo, keliaudavo – tas judėjimas tada toks buvo prasidėjęs, ne tiktai dabar.

Ką Viešpats atsiunčia, tą ir priimu. Aš nei vieno nekviečiu, ir nei vieno neginu. Bet jeigu peržengia tam tikras ribas, aš pasakau, kad čia jiems ne vieta tėra…

38.
Gal būt visiems mums, visiems dvasininkams yra būtina pareiga – gelbėti sielas. Jeigu žmogus ateina, jei jis šaukias pagalbos, tai reikia padėti bet kokiam. Nes jis yra šėtono nelaisvėj. Ir jį reik gelbėt. Gal iš karto nepasiseka… Reikia metų, gal dviejų. Gal pakils, gal nupuls. Tokių daug atvejų yra. Aš būnu kaip šone – tegu Viešpats reguliuoja. Labai nuostabu yra,  Jis labai nuostabiai nureguliuoja… 

39.

Švarumas gyventi yra. Gal visas tas dalykas persiduoda ir jaunimui. Gražių rezultatų yra. Ypač paskutiniais metais – ir iš narkomanų. Iš kalinių irgi… Lyg ir atsistato, atrodo. Bet čia ne aš tedarau, čia Aukščiausiasis daro per mane. Aš tik bandau Jam netrukdyti, svarbiausias mano tikslas – netrukdyti. Bet tai yra labai sudėtinga. Sudėtinga ir tiesiog numarinti tą senąjį “aš”, kad nebebūtų savimeilės, nebūtų egoizmo.

Tie žodžiai, kuriuos aš pasakiau – labai bejėgiai yra. Čia daugiau pasąmonėje kažkas veikia. Būtina pilnai atsiduoti Aukščiausiojo veiklai – kad būtum švarus instrumentas. 

                                                    40.

Pagrindinis dalykas yra vykdyt Viešpaties valią. Beje – aš nemanau, kad aš esu skulptorius.  Aš noriu būti žmogum. Kad ir klystantis – kad suprasčiau, kam gyvenu. 

Bet tas vidinis balsas… Ir aš pats negalėdavau pasipriešint tam balsui, norėjau gyvent kaip visi, bet man neišeidavo. Aš jutau vidinį vedimą ir kitaip negalėjau daryt – tiktai taip. Nors buvo didžiuliai trukdymai. Ir jeigu reikėtų pakartoti gyvenimą – vėl gyvenčiau taip pat, iš naujo.

41.

Pasaulio tuštybė 

Trim žiedais apraizgė mane

Ir širdies žiedą išplėšti pakilę ketina

Sfinksai pranašai neliesdami žemės budi

Praeitis ateitis paklūsta amžinybė

Juk saulės neatimsi 

Ir žemės šios

Ką jauti, tas ir tavo

Mėlynas dangus

Viskas kitkas tik momento monas

Oj Dieve

Kokia galinga tuštybė, kokia žemės klasta

Išginta iš rojaus Ieva nepaklusnioji

Vilioja pasaulio aistra

Sugražink ir pakilk viską atmetęs

Į pirmykštę būseną rojaus

Juk ilgimės to ir siekiame

Padėki o Dieve

Nugalėti save.

Naujosios Ievos viltie

Sutriuškinti šėtonui galvą.

                                                     42.

Vaikystėj teko matyti daug visokių nešvarių žmonių. Nuo pat vaikystės girdėjau tokį vidinį balsą – būti švariam.

Aukščiausias mus pasirenka ir patikrina, ar stiprūs esam, ar nelūžtam.

Yra tam tikri sluoksniai, kurie suinteresuoti intrigas daryti. Bet čia jau jų problema yra. Kaip duos Viešpats, taip bus gerai…

43.

Iš tikrųjų, tai čia nėra ir nebuvo jokių “ištvirkavimų”, tai yra tik apkalbos. Sakyčiau - mistiniam galvojime – už gerus darbus gauni apkalbas. Ir tai nuostabu yra! Tik svarbiausia, kad jos nepasitvirtintų. 

Jie kalba, kad aš daug draugių turiu - tai jų reikalas yra. Aš nesikišu į tuos dalykus. Jeigu aš to nedarau… Juk aš viską darau tik dėl Aukščiausiojo. Kiek klaidų padarysiu, tiek prieš Jį. Ne prieš žmones. 

44.

O tie konfliktai – ten iš tikro nieko nėra! Ir blogis iš karto subliūkšta, jeigu jo neparemsi. Juk čia kaip egzaminas, kaip išbandymas. Žinau, net jaučiu, kada veikia pikta jėga.

Aš negaliu pinigą priešpastatyti Dievui. Tai yra mano pasąmonėje ir visi instinktai sukyla prieš mane. Kada pinigas tampa Dievu –  baisiau aš nematau… Aš noriu atpirkt, paneigt. Nes pinigas ir parodo, koks tu žmogus esi. 

45.

Jaučiu, kad kiti žmonės mane per daug aukština ant pjedestalo. Aš daugiau linkęs, kad mane žemintų. Daugiau pripratęs esu prie to. 

Turi būti kūryba, kuri aukojama… Kažkiek galbūt tai ir žmonių sielų gelbėjimas. Pagal mano supratimą – gyvenimą reikėtų gražinti į rojaus būseną. Kūryba turi tarnauti išsivadavimui. Ne pavergimui, bet išsivadavimui. 

46.

Kitas dalykas – tai pati nuodėmės esmė: kaip pragaro išgamas panaudoti geram. Pažiūrėtumėm, kiek aš sugebu – užvaldys jos mane, ar neužvaldys… Didžiulis nusikaltimas yra, jei bent rublį panaudočiau savimeilei ar dar kažkam… 

47.

Aš gyvenu šią sekundę, šią minutę. Atlieku tai, ką turiu atlikt. Rytojus duoda savo rūpesčius – nuo rytojaus aš pradedu iš naujo gyvent. Viešpats paskui pakoreguoja truputį ir reguliuoja. Nes pasąmonėje viskas vyksta. Nebandau nieko analizuoti – nei vieno dalyko, nei kito… Nei trečio. Nors tai ir ne analizė, bet vis tiek viską analizuoji pasąmonėj… 

48.

Tada jis, Tėvas, iš tikrųjų veda.  Ir labai nuostabu yra. Tiktai trupučiuką reikia mokėti atsisakyti savęs. Atsižadėdamas savęs,  atrandi viską… Dėl to, kad tau priklauso ne tiktai ta teritorija, tau priklauso visas pasaulis. Čia galbūt kaip Nojaus laivas, kaip  vizija, kažkokia. Apokaliptinė vizija… 

49.

Man visi darbai įdomūs yra. Bet darbas darbui nelygus yra. Ne visi darbai yra prasmingi, kuriamieji. Darbas gali būt ir griaunantis. Ginklų gaminimas, tarkim, yra pražūtingas darbas. Labai žmogui svarbu žinoti ką dirbti… Svarbu jausti malonumą. 

Aš net nemąsčiau, dėl ko dirbu – ar taip ar kitaip. Kai neturi atramos taško, tai bet koks darbas beprasmis yra. Daugeliui žmonių gyvenimas yra beprasmis. Gerai, jeigu jis nesupranta to… Bet jei supranta, tada jam liūdniau yra.
50.

Akmens neįvertinimas - tai vienas didžiausių barbarizmų. Kiekvienas akmuo yra nepakartojamas. Dviejų tokių pačių nėr. Visokių spalvų, atspalvių. Akmuo turi kažkokį šauksmą ir aš neturėjau jėgos pasipriešint. Daugsyk galvodavau viską mest, pasitraukt, bet negalėjau. Jaučiau pasitenkinimą. Viską, net mašiną atidaviau iki paskutinio siūlo tam reikalui. Atidaviau sąžiningai. Tam, kad galėčiau susirinkt, parodyt – va, kokie buvo akmenys. Seniau niekas dėmesio nebūt kreipęs, nes buvo pilni laukai, kilometrais. Čia ne man to reik. Čia ateities kartoms.

51.

Buvau vienuoliu, buvau paėmęs Pirmuosius Įžadus. Metams. Paskui nepratęsiau. Nes man labiausiai patinka būti ant tos ribos, kada kibirkščiuojama yra. Kada ir viena, ir kita yra…  Tada sunkiausia yra – nei ton pusėn, nei ton… 

Geriau būti paprastam. Nežinau, laikas parodys. Aš gyvenu šiandieną, o rytoj Jis parodys, su kuo man būti. 

52.

Pasilieka tik tikrosios vertybės. Pasilieka siekimas amžinybės, kad neprisirištum prie žemės. Kad būtum žemėj šeimininkas, bet tiktai laikinas. Bet žmonės, kai stato ką nors – rodos, kad amžinai gyvens.   O čia mes esam tremtiniai ir laikinai tik gyvenam. Vieną mirksnį. Nes amžinybė yra begalybė ir nuostabus dalykas yra. Dėl to ir visa ta Žemė mūsų -  eina į katastrofą. Dėl to, kad užsiteršėm vandenį, užsiteršėm orą. Mes išnaudojom viską. Ogi viskas gyva yra – ir  medžiai gyvi, ir vanduo gyvas. Gyvybė yra… Jei ją užterši, tai mūsų gyslomis teka užterštas kraujas. 

53.

Ir ateity aš manau –  mus begali išgelbėti tiktai pranciškoniška sąjunga – į gamtą žiūrint kaip į brolį. Ir tokių minčių esu trupučiuką pateikęs, kad būstus reikia statyti iš molio, pilaites. Kad kuo mažiau išnaudotum energijos, kaip senovėj buvo statoma. Ir visą aplinką prižiūrėti, kaip sanitaras.  Ir Japonijoj, ir Kinijoj gražių patirčių yra… Nes kitaip mes einam į pražūtį… 

54.

Dvasinis kelias turi būti pirmas, o materialinis paskui. Tada viskas bus tvarkoj. Jei žmogus Dievo nebemato, tai jam net gėlė atrodo kaip paprasčiausia žolė. Tada jis apakęs yra. 

Dievo veikimas yra meilė, bet ji veikia be prievartos. Bet tavęs niekas kitas negali išgelbėt, reikia ir pačiam stengtis. Ir didžiausia Dievo dovana – tai laisvė tau pačiam apsispręst.    

Reikia atgailą daryt. Tiems, kas dar sugeba tai daryt, reikia atgaivint atgailą savyje. 

55.

Šiandien mes matom, kad net ir tie, kurie buvo švariausi, ištižo. Tamsi jėga viską nori užkariaut. Esu truputį mistikas ir matau sąmoningą tamsių jėgų veiklą – ji nori apvaldyt žmogų, nužmogint. 

Buvo, tarkim, tokie patys nusmukusiausi žmonės, padugnės - stribukai. Ir šiandien jie dar tebevaikščioja. Kai žmones išvežė į Sibirą, tai jie viską pasiėmė – žemes, gyvulius, karves. Bet po metų, po trejų viską pragėrė ir liko tokie pat pliki, kaip buvo. Bet ir šiandien jie pirštais rodo į tuos, kurie dirbti stengias. Sako – va, tas yra buožė! Dar jie laukia to momento, kad galėtų pakelti galvas. 

56.

Ką jie davė savo vaikams – nieko. Nes vaikas nebejaučia prasmės, tik tuštumą. Mato tik melą. Ir pavargo vaikai. Daug laikotarpio buvo, kai buvo naudotas smurtas. Kai smurtą darai, pats tampi smurtininku. 

Blogis jau yra užspeistas į kampą, jam jau nėr kur dingti, jis tik gali į kitas formas pereit. Partinis žmogus irgi gali būti doras. Bet tik tiek, kiek dvasinio lobio jam prabočių sukrauta yra. Čia jis tik naudojasi, nors tai ne jo sukrauta. Bet jis naudojasi, kol išsenka. 

57.
Sąjūdis, Lietuvos Atgimimas buvo labai didelis dalykas. Toliau taip nebebuvo galima, nes žmogus būtų pats save susinaikinęs. Dabar kažkoks šansas duotas yra. Nuo žmogaus paties dabar jau viskas priklausys.

Todėl labai prašau – tebus išsaugotas nuo negeistinos intervencijos šis mažas tautos Dvasios šaltinėlis, kad Dievuje ir Tėvynėje prisikelti trokštančios sielos rastų čia atgaivos versmę.

Savo buvusių ir būsimų lankytojų vardu iš anksto dėkoju.

58.

Nors devyniasdešimt devyni taškai būtų teisingai sudėlioti, bet vienas pagrindinis taškas būtų atmestas – ir viskas nueitų niekais! Tas taškas - tai Dievo pojūtis. Be Dievo mes nieko negalim. Jau buvo bandyta be Dievo kažką nuveikt, pastatyt žemėj rojų, bet išėjo pragaras. Šiandien matom - pasistato žmogus namus, bet jis nesijaučia laimingas, jis vargšas yra. Ir jo vaikai klystkeliais eina. 

59.

Aš galiu plikas išeit, kaip stoviu… Tada būtų gera, sakyčiau, kad tai mano pasiekimas yra. Tada grįžčiau į vaikystę. Nes mūsų gyvenimas tik mirksnis yra. O mirties praktiškai tai nėr. Tik pereini į kitokius pasaulius… Kokia laimė yra žmogui suprasti, kad ne laikinas esi!  

60.

Čia mano nieko nėr. Tik tai, kas mano širdy - tą reikia išsaugot. O viskas, kas virš tavęs yr - tas visuomet yr. Žmogus tik pagyvena ir palieka. 

Savo čia nieko nėra. Galvoti, kad kas nors čia tavo yra – tai apgaulė. Jei įtikinsi žmogų, kad tavo yra mašina, koks daiktas ar namas – tai nesąmonė. Tau duota tik prižiūrėti kurį laiko tarpą. Prižiūri ir išeini. Tada kitas prižiūri…

61.

Daugiau jau tegu reguliuoja Aukščiausiasis. Aš nenorėčiau, kad kažkam čia priklausytų. Čia iš tikrųjų priklauso Aukščiausiajam, nes dėl Jo aš dirbau. Nes dar vaikystėje čia buvo išsvajotas šitas gelbėjimas. Žiūrėjau ir į akmenį kaip į brolį, ir į medį – viskas man gyva buvo… 

62.

Čia kažinkiek prižiūrėtojų nereikia, užteks man Vieno… Palinksiu pačiai gamtai formuotis. Man svetima bet kokia valstybinė kolektyvinė samprata. Geriausia – juk aš dariau dėl Aukščiausio, dėl Aukščiausiojo ir palikt… 

63.

Viliaus Orvido litanija

Tu esi Dievas – aš tvarinys,




Tu esi viskas – aš niekas,

Tu esi jėga – aš silpnumas,

Tu esi visur – aš tik čia,

Tu esi tėvas – aš tavo vaikas,

Tu esi gyvenimas – aš mirtingumas,

Tu esi kelias – aš blaškymasis,

Tu esi ganytojas – aš tavo avelė,

Tu esi nuolankumas – aš pilnas puikybės,

Tu esi tiesa – aš klaidų versmė,

Tu esi skaistumas – aš visas dėmėtas,

Tu esi saulė – aš tik spindulėlis,

Tu esi okeanas – aš jo lašelis,

Tu esi visata – aš jos žvaigždutė,

Tu esi amžinybė – aš tik valandėlė,

Tu esi meilės ugnis – aš tik kibirkštėlė,

Tu valdai visą pasaulį – aš net savęs nevaldau,

Tu viską atnaujini – aš daug ką gadinu,

Tu kvieti į dangų – aš prie žemės glaudžiuosi,

Tu trokšti tarnauti – aš vien įsakinėti,

Tu esi amžina šlovė – aš vien lauko žolė,

Tu be manęs viskas – aš be tavęs – niekas,

Tu vainikuotas erškėčiais – aš tik apie atpildą galvoju,

Tu esi tylinti, amžina išmintis – aš triukšmingas nežinojimas,

Kas tave pažįsta – myli, kas mane pažins – gailėsis,

Ką Tu darai – visa gera, ką aš darau – dažnai pikta,

Tu esi mano teisėjas – aš vargingas nusidėjėlis.

Tačiau – AŠ ESU LAIMINGAS!
(paskutinis viršelis)

Kino režisierius Jonas Mekas:

Orvido sodyba yra vienas iš trijų, ar keturių, ar penkių didžiausių XX amžiaus meno kūrinių - tai lūžis skulptūros mene. 

Orvido sodyba susideda iš daug daug dalių – akmenų, medžių, tankų ir t.t. Apie ją  nieko negali spręsti be visumos, paėmęs vieną akmenį. Bet kaip Orvidas transformuoja, pateikia tas visas medžiagas! Iš pradžių atrodo, kad guli paprastas akmuo, paskui pradedi žiūrėt ir pastebi, kad kažkas yra pakeista, labai subtiliai. Gali praeiti nepamatyt. O jeigu sustoji – pamatai. Gali eiti dar giliau, dar giliau. Sodyba susideda iš trijų, keturių dimensijų. Gali ten dienas ir savaites, mėnesius praleist, ir jų vis bus dar daugiau. 

Ir kaip tas žmogus per trumpą savo gyvenimą galėjo tiek padaryti! Ir su tiek trukdymų – tai yra stebuklas!

Julius Sasnauskas OFM:
Kai pirmą sykį nuvažiavau į Orvidų sodybą, buvo tik keli mėnesiai prabėgę po mano tremties. Iš Sibiro grįžau 1986 metais. Tada Lietuvoje radau nusivylimo ir beprasmybės nuotaikas, o tie draugai, kurie anksčiau dalyvavo pasipriešinime, disidentinėje veikloje, jau buvo išsisklaidę. Į sodybą nuvažiavau visiškai atsitiktinai ir ten man pirmąsyk į galvą atėjo tokia mintis, kad pasipriešinimas sovietinei sistemai galėjo būti ir kitoks. Ta prasme - jis buvo ir kitoks. Tai Viliaus pasipriešinimas... 

Aš labai daug bendravau su tais žmonėmis, paaugliais, kurie „perėjo“ per Viliaus sodybą. Jie būtų buvę visai šalia Bažnyčios arba labai toli nuo Bažnyčios, nuo krikščionybės, jeigu nebūtų kokiu nors būdu įkėlę kojos į tą sodybą. Ten gi važiuodavo ir važiuodavo, „tranzuodavo“ – iš Kretingos ir iš Vilniaus. Ir tokie, kuriems ten, atrodo, visai neturėtų rūpėti – auskarai įbesti ausyse, ir kanapes parūko ar kokiais kitais narkotikais žaidžia. Jie pasikeisdavo ten. Ir net nebūtinai su Vilium pabendravę – pati aplinka juos taip veikdavo. Aš netgi pasakyčiau, kad dabar jau tam tikra tauta  yra susikūrusi  - Viliaus Orvido tauta...

Dailininkas Audrius Naujokaitis:

Viliaus aš nepažinojau, tik atvažiuodavau į Orvido sodybą fotografuoti. Ir priėjo kartą žmogus – sveikas sveikas, su raudonais žandais. Atnešė medaus ir pieno – tai ir buvo Vilius. Ir juokiasi, juokiasi - tokia šypsena, kokios aš niekur nemačiau. Sako – kaip gerai... 

Vakarojom tokioj pašiūrėj – pro plyšį matosi dangus. Vilius rodo – matai, žvaigždė! Va ten – virš horizonto. Aš turiu ten važiuoti. Ir padaryti ten vėl kitą sodybą. Nes šitą jau lyg ir pabaigiau, be to man čia kažkas nelabai pradeda patikti. 

Iš atsiminimų knygos “Kitoks Vilius Orvidas”

