
Apie Geros valios principą

Politikai kartais sako: gyvename nuo rinkimų iki rinkimų. Tačiau rinkimai ateina ir praeina, atnešdami vis daugiau nusivylimo ir nenoro dalyvauti, kaip dažnai galvojama “purvinuose” politiniuose ir visuomeniniuose procesuose. Tačiau, ar iš tiesų purvini šie politiniai  “procesai”, ar tik žmonės, juose dalyvaujantys? 

Užduodame daug klausimų. Kas kaltas ir ką daryti? Kodėl baigiantis mūsų šalies Nepriklausomybės antrąjam dešimtmečiui esame atsidūrę moralinėje duobėje? Kaip rasti išeitį iš krizinės situacijos? Politikai ir politologai kaltuosius būtinai randa ir ras. Bet ar tai ką nors gali pakeisti iš esmės? Būtina kalbėti apie tai, nuo ko viskas prasideda – nuo vertybinių principų, kuriais yra grindžiami tarpusavio santykiai. Kaip mąstome, kaip bendraujame. Kiemuose, gatvėse savivaldybėse, seimuose, prezidentūrose…
Vienas svarbiausių principų nustatant teisingus žmonių tarpusavio santykius yra pozityvus mastymas  ir GERA VALIA. Tik gera valia gali išspręsti visas problemas ir suartinti žmones. Tiesmuka kova “prieš” ilgalaikių rezultatų neduoda, tiesiog supriešindama ir kiršindama žmones. (pvz. galima pasirinkti, ar rengti pilietinę akciją “Prieš KARĄ Gruzijoje” arba “Už TAIKĄ Gruzijoje” – pajuskite skirtumą). Yra daug įsisenėjusių priešstovų ir konfliktų, kai apie gerą valią kalbėti labai sunku. Geras pavyzdys būtų Artimųjų Rytų konfliktas. Iš esmės tai beveik neišsprendžiamas konfliktas. Iš mirties taško jį gali pajudinti tik abiejų pusių suvoktas ir praktikoje realiai taikomas geros valios principas.

Daugelis pasakys: apie kokią gerą valią galime kalbėti, kai vyksta kariniai susirėmimai ir liejasi kraujas? Kiekviename konflikte yra dvi pusės. Jei jos susitarti nesugeba (trūksta geros valios), turėtų atsirasti trečioji pusė, kuri geros valios pagalba padėtų priešininkams. Suprantu, kad praktiniame gyvenime tai yra labai sunku padaryti, kartais tenka į jėgą tenka atsakyti jėga. Tačiau netgi tuomet ši jėga turėtų būti naudojama, remiantis geros valios principu. Kai nelieka kitos išeities, chirurgas ima skalpelį... Taip jis nori padėti pacientui, šiandien jam skauda, tačiau ligos priežastis skalpelis pašalins ir rytoj pacientas jausis geriau. Tik gerų gydytojų šiais laikais reta ir praktikoje dažnai išeina šnipštas pagal Černomyrdiną, “Norėjome kaip geriau – išėjo, kaip visada…”

Pagaliau tikrai nėra kitos išeities, kaip vadovaujantis geros valios principu kurti teisingus santykius tarp žmonių ir valstybių. Gera valia nukreipia santykius pozityvia linkme, jos pagalba griūva įvairios tarpusavio prieštaravimų sienos, yra pasiekiamas tarpusavio supratimas. Būtent gera valia yra efektyvus konfliktuojančių pusių sutaikinimo ir taikos palaikymo principas. Būtina prisiminti, kad nesant teisingų principų ir vidinių motyvų, negali būti ir teisingų veiksmų. 

Įgyvendinus geros valios principą, ateina Supratimas ir Atjauta. Atėjus su gera valia, lengviau suprasti savo priešininką ar oponentą, tampa įmanoma priimti jo argumentus ir motyvus. Atjauta – dar gilesnis suvokimas, jog priešininkas yra toks pat žmogus, kuriam būdingos klaidos ir klydimai, jis tampa artimesniu ir labiau suprantamu. Ten, kur yra supratimas ir atjauta, konfliktų negali būti iš principo. Nes tai yra tam tikra sąmonės būsena, net jei ji būdinga tik vienai iš pusių. Tokiu atveju, paprastai situacija susiklosto taip, kad konfliktas neįvyksta. 

Jei vis dėlto  žmogiškieji konfliktai ar karai tarp valstybių įvyksta – reiškia žmonių ar etnosų sąmonės būsenos yra pernelyg užterštos priešiškumo, apie Supratimą ir Atjautą kalbėti dar anksti. Tačiau būtina pradėti nuo Geros valios principo įgyvendinimo.

Įgyvendinus minėtus principus (Gera valia – Supratimas – Atjauta), būtina paminėti ir aukščiausią iš jų. Jis vadinasi Meilė. Ne ta buitinė meilė, apdainuojama be pabaigos tiražuojamose pop dainelėse. Tai visaapimantis bendrinis principas, ant kurio „laikosi“ visa apreikštoji Kūrinija. Tačiau apie minėtą principą kalbėti šio straipsnio kontekste dar yra anksti. Pirmiausia visuomenė turi suvokti ir padaryti savo praktiniu kasdienio gyvenimo instrumentu būtent pirmąjį ir paprasčiausią – Geros valios principą. 

O ką gi daryti mums mūsų šalyje, nuo ko pradėti kapstytis iš dvasinės duobės? 

Priimti individualų sprendimą – vadovautis minėtais principais. Tai vidinis sprendimas, skirtas ne išorei, ne visuomenei, o pačiam sau. Šį sprendimą gali atlikti žmogus, gebantis objektyviai pažvelgti ir įvertinti save. Tokie žmonės galėtų burtis į neformalius susivienijimus. Savose valstybėse, miestuose ir kaimuose. Ir veikti. Savame kaime – padėti kenčiantiems, socialiai remtiniems asmenims, priskaldyti malkų, atnešti vandens, siūlyti įvairius sprendimus vykdomąjai valdžiai. Rinktis į grupes ir eiti į miškus rinkti šiukšlių. Kaip daro skandinavai.  Iš dalies tai jau seniai vyksta, tačiau ši pilietiška veikla dar nėra plačiai paplitusi ir tapusi neatsiejama nuo daugelio žmonių kasdienybės. Reikia, kad tai taptų Sąjūdžiu. Direktyvos čia nepadės. Turi ateiti individualus Suvokimas ir individualus sprendimas. Ši grupinė individualių sprendimų jėga išvedė žmones į Baltijos Kelią  bei didžiuosius išsivadavimo iš okupacijos  mitingus Nepriklausomybės aušroje. 

Šios geros valios žmonių grupės sukurtų tinkamą atmosferą bendradarbiavimui. Tai yra svarbiausia, nes priimti konkrečius sprendimus ir juos įgyvendinti tikrai yra kam. Tam yra politinės partijos, vykdomoji valdžia ir t.t. Geros valios žmonių grupės neturėtų bandyti pakeisti politinių partijų. Jos neturėtų tiesiogiai kištis į politinę veiklą ar priimti vienos ar kitos pusės požiūrį. Nieko neneigdami, šie žmonės formuotų ir nustatytų teisingus tarpusavio santykius tarp žmonių. Šios grupės galėtų tapti įtakingomis, kaip arbitrai ir mediatoriai, patarėjai ir paskatintojai. Tačiau tam būtina griežtai laikytis principų, turėti aiškią pasaulėžiūrą ir ją įgyvendinti praktikoje. Tada ateis žmonių pagarba ir paskatinimas tolesnei veiklai. Jokių dvigubų standartų, jokių kompromisų. Ir pirmiausia – reiklumas pačiam sau, o tik tada kitiems. Apriboti besaikius asmeninius norus, praktiškai suvokti, kad Lietuva – visų mūsų namai. Dirbdami jai – dirbame ir sau.Tai turime padaryti patys, nes šis vartotojiškas gyvenimas, dolce vita baigsis anksčiau ar vėliau. Geriau tai padaryti patiems, kol to nepadarė kažkas už mus. Taip jau ne kartą yra buvę mūsų šalies istorijoje. Kitu atveju, kaita gali įvykti pačiu brutaliausiu būdu. Dar turime laiko tinkamai pasiruošti būsimiems įššūkiams. Lietuvos Dvasia yra gyva ir laukia žmonių sprendimų. Kai tokia geros valios žmonių grupe taps visa Lietuva, ar bent ženkli jos dalis – mūsų valstybė pasikeis...

Galbūt pasakysite, kad aš fantazuoju ir tai, kas čia parašyta, negalima įgyvendinti praktikoje. Nes tauta švenčia ir švęs. Galbūt. Tačiau tai nėra neįgyvendinami svaičiojimai. Visa tai yra labai arti.

Vadovaujantis geros valios principu, galima padaryti labai daug. Ir svarbiausias iš tikslų – pakeisti save. Visa kita vyks savaime. Jei žmonės (pirmiausia politikai ir visuomenės veikėjai) šio principo ir toliau nesilaikys – pasės ir pjaus dar didesnį susipriešinimą ir gilesnius konfliktus. Tiek pasaulyje, tiek mūsų šalyje – prezidentūrose, seimuose, savivaldybėse, gatvėse ir kiemuose..

Tikrai žinau, kai susitinka du geros valios žmonės, jie gali išspręsti net atrodo neišsprendžiamas problemas ir klausimus.  Tai yra faktas. Tačiau tam reikia dviejų. Visgi, net ir vienas toks žmogus, gyvenantis pagal Principus, gali labai daug...
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