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Naujas vystymosi etapas prasidėjo jau nuo praeitų metų. Mus įvedė į naują amžių, naują erą, naują epochą. Tapo visiškai aišku, kad nauja epocha jau atėjo. Jos nereikia laukti, ji neateis rytoj, neateis po dviejų metų - ji jau čia. 

Su šia naująja epocha pasikeitė visa mūsų pasaulio struktūra. Šis pasaulis šiandien yra lyg ir tas pats, kurį jūs visi žinote, tačiau, vis tik - tai visai kitoks pasaulis, jis turi visai kitokią matricos struktūrą, jis savo esme tapo visiškai kitoks. Žmonės, šį pasaulį atstovaujantys, turi visiškai kitokią sąmonę, kitokią dvasinę struktūrą. Jei jūs priimate naujas energijas, jei sutinkate su jomis, jūsų sena struktūra keičiasi, imdama atitikti naująsias energijas, ir jūs tampate naujojo pasaulio žmonėmis. Todėl yra galimas “senų“ žmonių pasikeitimas, pakeičiant sąmonės struktūras, ir tai yra būtent tai, ką anksčiau vadino „sąmonės praplėtimu“. 

Jei jūs sugebate priimti, jei gerai įsisavinate šias energijas, tai ir jūs keičiatės savo viduje. Ką neša šios naujosios energijos? Ką jos jau atnešė? Ir kuo nauji žmonės skiriasi nuo senų? Jau seniai gimsta taip vadinamieji „nauji“ vaikai. Jie labai stipriai skiriasi nuo mūsų. Jie protingi, labai greiti, jų mentalinis kūnas dirba kitaip, emocinis kūnas taip pat. 

Tačiau žmonės su sena, gerai suderinta struktūra, už nugaros turi didžiulę patirtį, tą patirtį, kurios neturi naujosios kartos žmonės. Jei „naujiesiems žmonėms“ dar reikia įsisavinti šį pasaulį, pažinti jį, - senos struktūros žmonės šią patirtį jau turi. Senieji žmonės(su sena energetine matrica) yra labai reikalingi šiai epochai, jie yra daug vertingesni, nei vadinamas naujasis jaunimas, būtent dėl savo patirties, dėl to, kad jie gali būti naujosios kartos mokytojais. Naujieji atėjo paruošti, tačiau be patirties. Senieji žmonės daug kentėjo, daug veikė ir daug dirbo su savimi. Į naująją epochą ateina ir senos struktūros žmonės, tačiau jie yra geriausi iš geriausių, o jaunieji, kurie jau yra pasiruošę ir gimę naujoje epochoje, su naujomis energijomis, jie kol kas yra geriausi iš „blogiausiųjų“ naujosios kartos žmonių, nes iš pradžių leidžiami silpniausiai pasiruošusieji. Geriausieji ateis vėliau, ir neaišku kada, - gal po kelių šimtų metų. 

Močiutės, kurios dabar didžiuojasi savo anūkais, turės dar daug iškentėti dėl šių vaikų. Todėl, kad paminėti vaikai, jūs tai dar pamatysite patys savo patirtimi, turi sukaupę mažai gerumo, mažai širdies, jie, pavyzdžiui, gali turėti tikslą ir siekti jo labai šiurkščiomis priemonėmis. Jums sunku iškelti užduotį ir jos siekti: jūs atsitraukiate, patiriate naujas emocijas, - to gaila, kito gaila, tam padėti norisi, ir kitam... O šitie per galvas žengs, o į tikslą ateis. Iš vienos pusės, to tikslingumo  galima  netgi pavydėti, iš kitos - tai gali atstumti juos nuo kitų  žmonių. Ir taip bus tol, kol jie neatvers savosios širdies. Šiems vaikams reikės labai daug dirbti širdies atvėrimui, kad išauginti savyje gerumą ir pajausti kitus žmones, tuos, kuriuos jie galėtų pavadinti savo draugais. Jie dar nežino, kas tai yra, nes jiems tikslas - svarbiau už viską. Į draugus jie neatsigręš. O močiutėms teks pavargti su šiais anūkėliais, kad įdiegti jiems pagarbą vyresniesiems bei pagarbą tokiems, kaip ir jie.
Ši nauja Vandenio era, nauja epocha - tai prasidėjęs Aukso amžius. Tik tam, kad ji taptų iš tikro auksine, nemažai amžių dar turės praeiti. Dabar vyksta tik pirmi šio vyksmo žingsniai.
Kokia bus šio amžiaus charakteristika? Aukso amžiuje viskas yra pasiekiama labai lengvai. Tačiau žmonėms yra labai sunku evoliucionuoti, vystytis. Kai gyveni aukso karalystėje ir valgai iš aukso lėkščių, iš tiesų imi nebesuprasti, kad auksą turi

 aplinkui. Dvasiniam augimui tai pats nepalankiausias laikas. O pats palankiausias laikas yra dabar ir tiems žmonėms, kurie gyvena pereinamajame amžiuje. Dabar mes galime padaryti gigantišką šuolį, kuris gali leisti mums ne laipteliais eiti, laiptelis po laiptelio, o galima atlikti šuolį į pačius aukščiausius pasaulius. Jeigu jūs susimąstysite dėl to, išsikelsite sau tokį tikslą, - dabartiniu metu jis yra realiai pasiekiamas. 

Rezerve dar turite daugiausia septynerius metus, daugiau laiko nebus. Bet kokia nauja epocha atveria Vartus tokiam šuoliui labai trumpam laikotarpiui, gal trims metams, o gal septyneriems. Aš žinau, jog kol kas šie Vartai dar yra atviri. Ir jeigu jūs iškelsite sau tikslą padaryti dvasinį „kvantinį šuolį“ ir pereiti nuo pirmo laiptelio iš karto ant septinto, - šiandien tai yra realu. 

Koks skirtumas yra tarp senosios ir naujosios epochų? Pirmiausia, dabar prasidėjo Tarnystės epocha, realios tarnystės epocha, tarnystės Mokytojams, dvasinei hierarchijai. Tai Kūrybos, Visatos kūrybos epocha. Epocha, kai jūs turite suprasti, kad pradžioje jūs iš kažko mokotės: yra mokytojai, tie, kas jus pastūmėtų žengti tam tikrus žingsnius. Po kurio laiko jūs suprantate, kad visas kelias tam ir skirtas. Kiekvienas žmogus, besimokantis pas vieną ar kitą mokytoją, turi pats, savarankiškai tapti mokytoju kažkam kitam. Jums teks atiduoti gautas žinias, bet tai nereiškia, kad jūs turėsite pabėgti nuo savo mokytojų. Jūs turite suprasti, kad mes visi kuriame Didžią Perimamumo liniją. Tai lyg akmuo, kurį įmetus į vandenį, nuo jo pasklinda ratilai. Kiekvienas iš mokinių pajus būtinybę pasidalinti tuo, ką jau sužinojo. Gal perduoti ir ne visiškai tas pačias žinias, tačiau atsiras savirealizacijos poreikis, tai yra vadinama kūrybiniu atsidavimu. Jei to nedarysite, pradėsite „dusti“. Kūrybinis atsidavimas - tai ir yra tarnystė, jie neatskiriami vienas nuo kito. Jei jūs norite tarnauti dvasinei hierarchijai,  Mokytojams, kaip jūs tai darysite? Gal sėdėsit namuose ir sakysite: “Ateik, aš tau tarnausiu“? Tarnystė yra vykdoma per pagalbą žmonėms. Jūs atiduodate save, neprisirišdami prie nieko, nekurdami sau dievaičių.
Niekada nieko nereikia sudievinti. Geriau susikurkite vidinį idealą. Vidinis idealas - tai idėja, kuriai tarnausite. Tuomet jūs niekada nebūsite apgauti, niekada nieko nekaltinsite, sakydami, atseit, man žadėjo viena, o aš „to“ visai ir negavau. Jūs neturėsite pretenzijų žmogui, nes žmogus visada yra tik žmogus. Žmogus – tai tik vienokios ar kitokios energijos laidininkas.

Ar tai jūsų mokytojas, ar dieviškosios energijos laidininkas, jame visada išlieka žmogiškųjų savybių. Todėl negalite turėti pretenzijų žmogui, nes jame pirmiausia turite matyti Dievą ir nusilenkti vidiniam žmogaus Dievui ,t.y., tai idėjai, kuri jį apšviečia.

Jei jūs priimate naujus virpesius, galite įstoti į naują organizaciją - Rožės ordiną.

Vakaruose jau ištisus amžius egzistuoja Rožės ir Kryžiaus ordinas - Rozenkreiceriai.

Kuo jie užsiima? Pagrindinė jų idėja - alchemija, filosofinio akmens paieška. Filosofinis akmuo - tai Dvasios auksas. Tai būtent tas dvasinis auksas, kurį kiekvienas turi surasti ir atverti savęs viduje. Paminėtas Rožės ordinas - tai slaptas ordinas, kuris egzistavo visada. Jis niekada neturėjo įkūrėjo, nebuvo to, kuris jam vadovautų. Nes Rožės ordinas - tai Kelias, žmogaus Kelias į Tiesą. Tai transformacijos ir vidinio pasikeitimo Kelias. Tai dvasinės alchemijos kelias. 
Kiekvienas žmogus turi praeiti ilgu rožės kotu, nusėtu aštriais spygliais, praeiti per kančią ir pasiekti nepakartojamą gėlės žiedo šerdį, kuri turi daug sluoksnių, t.y., turite nuimti nuo savęs dar daug apvalkalų, kad galėtumėte pajusti rožės aromatą. Nauja epocha ateina su rožės aromato ženklu. Rožės aromatą reikia jausti visada ir visur, nes šis rožės aromatas yra tai, ką išspinduliuoja kiekvienas žmogus. Ne tiesiogiai, tačiau galima pajausti, ar žmogus turi savyje tą subtilų rožės aromatą. Jei turi, vadinasi, šis žmogus yra teisingas. Rožės ordinui, matyt, vadovauja pats pasaulio Kūrėjas, bet jis prašė JO negarbinti kaip įkūrėjo, kaip vadovo, nes žmonija būtinai ką nors vis iškreips. Jis taip pat pasakė, kad nereikia garbinti ir pačios rožės. Taip daroma todėl, kad žmonija palaipsniui nueitų šalin nuo formų garbinimo. Nes ir Kūrėjas, ir Kelias, ir Tiesa - tai ne formos, kurias galima būtų  garbinti. Tai aromatas, kuris atsirado ir štai jau dingo. Jis neturi formos, jis nepalieka pėdsakų, bet, nepaisant to, jis įsimena kiekvienam. Jo negali paliesti, negali išsaugoti, - aromatas yra nesugaunamas.
Naujas Kelias - tai vidinio pasikeitimo, transformacijos kelias, tačiau ne ta prasme, kad mes, kaip fizinės esybės, plečiame savo sąmonę. Dabar alchemija įgijo visiškai naują prasmę. Kalbama apie tai, ką kažkada žmonijai parodė Kristus, tačiau tai nebuvo tinkamai suprasta. Religinėse doktrinose  tai, ką parodė Kristus, nebuvo deramai atžymėta. Mums sakė, kad jis atėjo mylėti. Tačiau Jis taip pat atliko veiksmą, į kurį žmonės ir po šiai dienai užmerkia akis. Po nukryžiavimo jį paliko kapavietėje, bet kai kitą rytą jo mokiniai atėjo aplankyti kapavietės nieko nerado - kūno nebuvo. Taip Kristus parodė kelią. Trečią dieną jis pasirodė Marijai Magdalietei, ėjo šalia jos gatve, kuo ji negalėjo patikėti. Marija Magdalietė netgi palietė jį, ir šaukdama nubėgo pas kitus mokinius ir papasakojo jiems tai, tačiau šie ja nepatikėjo.
Kristus parodė visiškai kitokį kelią – transformacijos kelią, fizinio kūno pakeitimo kelią. Jis padarė savo kūną nematomu, jis „pasiėmė“ savo fizinį kūną su savimi. Apie tai niekas nekalba, sakoma, svarbiausia, kad Kristus savimi išpirko mūsų nuodėmes. Bet ne vien tai yra svarbiausia. Tai, ką jis parodė, ir buvo didžiausias stebuklas, nauja, kas buvo atverta žmogui. Nors šie dalykai buvo žinomi jau labai seniai. Tai buvo užrašyta dar kinų hieroglifais. Apie žmogaus transformacijos kelią, vadinamą auksiniu kinoberiu (spalva).
Auksinis kūnas - šviesos kūnas. Kristus pasakė savo mokiniams: “Aš jums parodžiau kelią - eikite juo.“

Jūs realiai galite įgyti auksinį kūną, šviesos kūną, arba savęs viduje pagimdyti „auksinį kūdikį“. Šis pasikeitimo kelias prasideda nuo to, kad jūsų viduje gimsta simbolinis „kūdikis“ – nauja dvasinė kokybė, ir vėliau ji auga.

Kas vyksta su mumis, žmonėmis? Žmogus miršta. Kurgi dedasi jo sąmonė? Kai žmogus gimsta, jis nieko neprisimena. Prisiminimai atsiranda gal nuo kokių trijų metų amžiaus, kai ima vystytis protas, intelektas. Kai maždaug dviejų metų vaikas ima kalbėti, pradeda atsirasti tik intelekto užuomazgos.

Kur žmogaus sąmonė būna iki trijų metų amžiaus? Tai labai sudėtingas dalykas. Alchemija, - kai jūs su savimi „pasiimate“ kūną, reiškia, kad pasiimate sąmonę. Ir jūs tęsiate savo sąmoningą egzistavimą ir gyvenimą kitame plane, bet tuo pat metu esate ir aktyviais Žemės gyvenimo dalyviais. Jūs galite realiai padėti žmonėms ir sugrįžti atgal su tuo pačiu fiziniu kūnu. Jis, žinoma, jau ne visai fizinis, tačiau jis Yra (lyg atomas).Tam reikia savo virpesius pakelti tiek, kad kūnas tam tikra prasme „sudegtų“, tačiau nesudegindamas visų sąmoningumo sistemų. Kad tai būtų galima atlikti, neužtenka pasakyti, kad reikia padaryti „daug“. Reikia padaryti labai ir labai daug. Tam reikia tiek daug dirbti, tačiau viskas yra įmanoma. Egzistuoja šventosios formulės, kurių dėka tai galima atlikti. Tai taip vadinamos amžinos jaunystės formulės. Jos paprastos, tik jas reikia prisiminti visada. Tarkime: ‘Mano viduje gyvena nuostabus džiaugsmo kūnas. Aš turiu dieviškojo kūdikio kūną. Šiandien jis tobulas...“
Žmonija yra įpratusi imti. Kuo mes užsiimame jau 2000 metų? Mes grobiame Šventą Dvasią, prisipildome Jos. Kas gi vyksta su mumis? Mes pradėjome „pūstis“ nuo jos. Prasidėjo nauji laikai, atėjo laikas atiduoti šią energiją. Turi būti atidavimas, nes kitaip galima susprogti nuo pertekliaus. Turi būti kaita. Atėjo laikas atiduoti. Tam žmogus turi skirti 70-80 proc. savojo laiko. Tam reikia veikti. Jei žmogus turi dieviškosios energijos perteklių ir jo neatiduoda, jam gali tiesiog „važiuoti stogas“, atsirasti fanatizmas, teisuoliškumo kompleksas: “teisus tik aš, klausykit tik manęs“. Reikia visada prisiminti, kad jūs prisipildote dieviškosios energijos. Jūs kartojate: “Kiekviena mano ląstelė pripildyta dieviškosios šviesos“ ir iš karto, čia pat sakote: “Kiekviena mano kūno ląstelė išspinduliuoja šviesą“. 
Tai būtina, negalima to užmiršti. Kūnas - tai aparatas, transformatorius, kuris sutraukia didelio švarumo, energiją, viduje įvyksta dvasinė alchemija ir nauja energinė kokybė atiduodama, priklausomai nuo to, kokias vibracijas žmogus priimti gali. Yra ieškoma tokių tarpininkų, kurie gali priimti labai daug, „perdirbti“ ir atiduoti „minkštai“, kad žmonės suprastų: per žodį, per dainą ir t.t. 

Toks žmogus, kuris tai atlieka, atiduoda meilę kitiems žmonėms. Jis supranta, kad yra Niekas, kad jis tik dieviškas transformatorius. Jei dieviška meilė nusileistų tiesiai žmonėms, neliktų akmens ant akmens, - viskas sudegtų. Ir ši dieviškoji laimė jau nebūtų laimė. Todėl ir reikia žmogaus - transformatoriaus. Jau labai greitai jūs nešite šią ugnį žmonėms. Tai Prometėjo Ugnis, kuri buvo duota žmonijai. Tai jūsų širdies ugnis. Jūs nešite ją žmonėms, nes žmonija neturi kitų užduočių, o tik šitą: gavai Dieviškąją Ugnį - atiduok Dieviškąją Ugnį. Tuomet mes visi ir gyvensime Aukso amžiuje.
Visata jau pakeitė savo struktūrą. Tai jau visai kita matrica, visai kita kristalinė gardelė. Tai nauji santykiai. Naujas kelias nuostabus tuo, kad jei jūs nusprendžiate tuo keliu eiti, tuoj pat atsiranda pagalbininkai, kurie visada jums patarinės, ką dera daryti. Šiame kelyje mokytojų fiziniame plane nėra. Jūsų mokytojai - šviesos kūne. Jie viduje pasako, ką turėtum daryti. Todėl reikia įeiti į tylą savęs viduje. Prasidėjusi epocha - tai mentalinių formų epocha. Jau labai greitai visi išmoks valdyti savo mintis. Materializacija šiandien dar yra stebuklas. Bet labai greitai mes jau išmoksime materializuoti, tačiau čia slypi vienas “bet“.
Pažiūrėkit, koks yra žmogaus protas – šokinėjantis, lyg beždžionė. Ką žmogus galvoja, tą ir materializuos. Tai bus siaubinga, nes susidursime su tais monstrais, kuriuos patys sau ir sukursime. Bus tikra katastrofa. Aukštosios jėgos pateikė pasiūlymą: neužsiimti materializacija, o praktikuoti mąstymo švarą ir aplenkti tuos žmones, kurie užsiims šia materializacija. Jie materializuos viską, kas papuolė, ir tie tvariniai pradės paskui juos sekti. Tuomet jie su siaubu užduos klausimą, kaip viso to atsikratyti. Tačiau šito jau taip paprastai ir neatsikratysi. Jeigu jūsų nepatrauks ši materializacija, jūs suprasite, kad svarbiausia ir pirmiausia yra Švara. Jau po to krištolinės švaros mąstyme galima sukurti formas, kurios bus vertingos. Tuomet jūs iš tikrųjų būsite septyniais žingsniais priekyje, tai ir yra paminėtas „kvantinis šuolis“, kurį siūliau atlikti. Ant septintojo laiptelio veda vidinė švara. Dirbkite su sąmonės švara. Tada jūsų nedomins visi šie fokusai, nors 90 proc. žmonijos į šį procesą įsitrauks. 

Kokį pasaulį sukursime, tokiame ir gyvensime. Tai bus ta Žemė, apie kurią jūs svajojate. Kiekvienas savo viduje turi sukurti pasaulį, kokio norėtų. Dvasinis kelias - tai kelias į niekur. Jūs žengiate į nežinomybę, jūs nežinote, kas jūsų laukia. Ir pirmiausia - tai bebaimiškumo kelias. Jūs neturite nieko bijoti, nors žmogus visada kažko bijo. Išsivaduoti iš baimės – tai būtų didžiausias žmonijos pasiekimas. Baimė dingsta tik tada, kai žmogus savo viduje tampa visiškai laisvu.
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