Mineralai jūsų namuose

Įvairiose pasaulio šalyse skirtingų pasaulėžiūrų žmonės mėgsta mineralus ir todėl naudoja juos savo aplinkoje, nesvarbu, tiki jų galiomis ar ne. Lietuviai taip pat  neatsilieka ir vis dažniau įvairių mineralų, pusbrangių akmenų įsigyja būsto interjerui pagyvinti.

Apie tai, kur kokie mineralai labiau tinka, kokiomis savybėmis jie, pasižymi „Pastogei“ papasakojo Astromineralogijos centro „Pars Fortunae“ direktorė Audronė ILGEVIČIENĖ.

Pasak jos, itin puikios ir visapusiškai naudingos interjero detalės gali būti įvairių mineralų drūzos, gabalai, žeodos, piramidės, rutuliai, obeliskai ir t. t. Tiesa, vertingiausios iš jų yra natūralios, gamtos sukurtos formos. 

Pradėkime nuo slenksčio. Senovės Babilone po slenksčiu dėdavo labradoritą, kuris turėdavo apsaugoti namus nuo pikta linkinčių svečių. Buvo tikima, kad tada svečiai palieka savo kėslus už durų. Šią tiesą patvirtino ne vienas atvejis. Gabalėlį labradorito galima laikyti mašinoje ar net rankinuke, kad jis apsaugotų nuo vagių. Jei gyvenate pirmame aukšte, galite užsisakyti palanges iš labradorito, kad jos saugotų nuo vagių.

Kaip pasakojo A.Ilgevičienė, prieškambaryje taip pat siekiant apsisaugoti galima laikyti įvairių formų serpentiną. Tai gali būti piramidė, rutulys, žvakidė ar kas kita. Netoli durų galima pasidėti vieną nemažą ar net kelis tamsius lauko akmenis, turinčius natūralių piramidės ar sfinkso formos fragmentų. Tai suteiks jūsų namams apsaugą, tvirtumo, stabilumo ir savotiškos mistikos. Jei įeinant į kambarį yra arka, galite pakabinti joje agato „vėjelį“. Jis suteiks namams jaukumo ir stabilumo.

Marmuras tvirtina ryšius

Virtuvėje labai naudingi daiktai iš marmuro, jis labiau suburs tuose namuose gyvenančius ir sutvirtins tarpusavio ryšius. Tad tie, kas gali sau leisti, gali išsikloti marmuru grindis arba pasigaminti marmurinius stalviršius ar palanges. O gal tiesiog pasidėsite marmurinę plokštę po virduliu. Neblogai virtuvėje ir iš Pietų šalių vežamas marmurinis oniksas, dažnai vadinamas tiesiog oniksu. Jei virtuvėje ir valgote, galite ant stalo pasidėti geltono kalcito žvakidę. Šis akmuo gerina virškinimą, padeda valgant valgyti, o ne galvoti apie problemas. Be abejo, joje, kaip ir visur, galite dėti agatus (šviesesnius ir, žinoma, nedažytus), smėlio rožes, gintarą, šviesius lauko akmenėlius, rožinį kvarcą.

Vonioje idealiai tiks šviesus marmuras (valo šlakus) ir marmurinis oniksas. 

Pasak A.Ilgevičienės, vaikų kambaryje naudingas rožinis kvarcas, ametistas (ypač jei vaikai užsispyrę), fluoritas (jei serga alergijomis ar kvėpavimo takų ligomis), gintaras, kalcitai (skatina dvasinį vystymąsi, taip pat gerą kaulų formavimąsi), marmurinis oniksas, agatai (ne juodi), selenitas (auklėtojas), kalnų krištolo drūza. 

„Vaikų kambaryje gali būti ir tie lauko ar pajūrio akmenėliai, kuriuos vaikas pats susirenka: tegul tvarkosi su jais pats – per daug nesikiškite. Skatinkite savarankiškumą ir intuiciją paaiškindami, kad akmenėliai – jo draugai, vadinasi, jis turi jausti, ko jo draugams reikia, kada juos prausti, kur juos laikyti ir t. t.“ - sakė „Pars Fortunate“ direktorė. 

Koncentracijos akmenys

Darbo kambaryje itin naudingi koncentracijos akmenys: ametistai (mažina įtampą, ramina mintis, padeda susikaupti), kalnų krištolas (valo aplinką pritraukdamas į ją kosminę šviesą tiek, kiek tas žmogus, kuris yra toje aplinkoje, sugeba jos įgerti), rutilo kvarcas (padeda įveikti senas mentalines programas), citrinas, žinoma, jei pavyks rasti tikrą, o ne kaitintą ametistą ar dūminį kvarcą (skatina savirealizaciją, pasitikėjimą savimi), geltonas kalcitas (jei nerizikuosite pirkti citrino), kuris taip pat skirtas savirealizacijai. Naudingas selenitas, agatai, melsvas chalcedonas, kianitas, apofilitai, piritas.

Prie kompiuterio dedami rožinis kvarcas, dūminis kvarcas (tik ne kalnų krištolas ar ametistas), barito rožės. Idealiai tam tinka juodas turmalinas (šerlas). Tiesa, turmalino lazdelė tiesiog išilgai stuburo kabinama ant imuninės sistemos centro dirbant su kompiuteriu. Naujausia mada šungitas tiks tik tiems, kuriems nerūpi dvasios vystymasis.

Miegamajame ypač tiks rožinis kvarcas (padedantis užmigti), ametistas (tiems, kurie negali užmigti dėl minčių pertekliaus), smėlio rožės, agatai, kalcitai. Pavyzdžiui, rožinis kvarcas padeda žmonėms, kurių meilė jau gęsta, ją atnaujinti, suteikia naują priklausomybės vienas kitam jausmą. Graikai ir romėnai tikėjo, kad meilės dievai atnešė rožinį kvarcą į žemę norėdami padovanoti žmonėms meilės galią ir susitaikymą. Smėlio rožės - ne tik nuostabus papuošalas, bet ir padeda tvarkyti

vegetatyvinę nervų sistemą, skatina smegenų ir hormonų veiklą. Jūs ne tik jauniau atrodysite, bet ir būsite kūrybiškesni ir gyvybingesni. 

 „Miegamojo nereikėtų perkrauti akmenimis, ypač rieduliais, nes kai kuriuos žmones tai tiesiog apsunkina. Jauskite patys, ko ir kur jums reikia“, - pataria Audronė.

Jos teigimu, bendrame kambaryje galite laikyti, ką norite. Ypač tiks ametistai, rožinis kvarcas, kalnų krištolas, fluoritai, kalcitai, malachitas, koralų šakos. Pavyzdžiui, ametistas apsaugos namus ir juose esančius žmones nuo blogų išorinių poveikių, magijos ir piktų dvasių, nuramins pykčio protrūkius, kils mažiau ginčų ir nesutarimų dėl smulkmenų, nes ametistas padeda koncentruotis ties svarbiausiais dalykais, padeda tapti dvasingesniems ir supratingesniems, ugdo ištikimybę ir tikėjimą kitu, suteikia ramybės ir taikos jausmą. Savo ruožtu kalnų krištolas sugers visas trukdančias energijas tiek jūsų viduje, tiek patalpose, suteiks ramybę ir apsaugą, teisingumą ir realybės

pojūtį. Jie padeda būti jautresniems vienas kitam, atpalaiduoja nuo energinių blokadų, ramina

nervus. Su kitais akmenimis jis veikia kaip filtras – dozuoja stipresniųjų energiją.

Bendrajame kambaryje svarbūs ir tie akmenys, kuriuos patys susirinkote iš įvairių pasaulio vietų. Padėkite juos ant židinio ar kur pajausite jiems tinkamą vietą. Visada puikiai nuteikia žvakidės iš akmenų ar fontanai... Tačiau tai jau skonio reikalas.  

Svarbi vieta – buto arba kambario centras. Jame gali būti rutulys, piramidė, drūza arba didelis kristalas. Galima pasidaryti mandalą iš ametisto, kalnų krištolo ir rožinio kvarco gabalėlių ar kitų akmenų gražiai sudėjęusjuos į  medinę lėkštę ar tiesiog varinio, žalvarinio ar medinio padėkliuko. Tai priklauso nuo kiekvieno fantazijos. 

Kaip „Pastogei“ sakė Audronė Ilgevičienė, akmenis galima parinkti pagal jų savybes ir keisti juos periodiškai, kai reikės sustiprinti kitas savybes. Bet kuriuo atveju reikėtų paklausti savęs, kodėl aš neturiu draugų, kodėl neturiu partnerio, kodėl neturiu pinigų arba darbo?.. Sąžiningai suradę trukdančią savybę, prisitaikykite akmenį, pavyzdžiui, „manau, jog nesu vertas meilės“ (šiuo atveju – rožinis kvarcas), „esu pasipūtęs“ (amonitas, sugilitas, melsvasis chalcedonas), „trūksta valios“ (raudonasis jaspis), „negaliu apsispręsti“ (lazuritas, melsvasis kalcitas, žaliasis kalcitas), „trūksta kantrybės“ (labradoritas) ir pan. 

Akmuo turi būti padėtas taip, kad įėjus į kambarį į jį iš karto kristų dėmesys. Jūsų energija taip suaktyvins jo skleidžiamą energiją. Jį galite net savaip apšviesti. Vadinasi, jis neturi būti kur nors užkištas ar paslėptas. Galite derinti akmenį su gamtos paveikslu, žvakėmis ar kitais daiktais. 

A.Ilgevičienės nuomone, logiška būtų dėti akmenų visuose kambariuose, nes vaikams svarbūs vieni dalykai, tėčiui ar mamai – kiti, todėl kiekvienas šeimos narys galėtų savaip tvarkytis savo erdvėje. 

Ji laikosi tokios pozicijos, kad nėra geriausios sistemos, kaip ką išdėlioti (tokių sistemų pasaulyje – daugybė).

„Geriausia sistema yra ta, kuri jums tuo metu yra geriausia. Viską, ką jums reikia žinoti, žino jūsų širdis - ji niekada nemeluoja. Todėl išmokite pasiklausti jos, įsiklausyti į akmenį. Taip jau yra, kad besistengdamas klausytis akmens žmogus ima girdėti save patį... Ar reikia geresnio patarėjo?“ - apibendrina A.Ilgevičienė.
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