Audrius BEINORIUS
                                   Patandžalio „Joga sūtra”
                       (Tekstas išspausdintas žurnale “Liaudies Kultūra”, 2000 m. Nr.4. pp. 56-67)
 
„Joga sūtra” – tai autoritetingiausias indų tradicinės psichofizinės ir soteriologinės disciplinos sąvadas, nurodantis, kaip eiti aštuonių pakopų tobulėjimo keliu, atstatant grynosios sąmonės skaidrumą ir autonomiškumą. Indiškos askezės bei proto sutramdymo metodų užuomazgų randame jau senuosiuose religinės arijų kultūros tekstuose – Rigvedoje ir Atharvavedoje, o pati jogos sąvoka pavartojama Katha, Švetašvatara ir kitose ankstyvosiose upanišadose. Senieji budistiniai tekstai teigia, jog ir Buddha Gautama buvo atsidėjęs jogos pratyboms. Sunku tiksliai datuoti Patandžalio Joga sūtros tekstą. Aišku tik tai, kad ne Patandžalis sukūrė pačią jogos filosofiją ir sugalvojo jogos metodus. Manoma, jog kažkur tarp II a. pr. Kr. ir III a., remdamasis ortodoksalios sankhjos mokyklos dualistine metafizika, jis apibendrino ir susistemino nuo seniausių laikų Indijoje žinomus įvairias jogos šakas, suteikdamas joms vieningą ontologinį bei psichologinį pagrindą. Joga, pasak Patandžalio, – tai kryptingos pastangos sutramdyti jausmus bei protą ir įvaldyti fizinę bei psichinę žmogaus prigimtį, išlaisvinant jo sąmonę nuo bet kokių kūno, jausmų bei proto apribojimų, atskleidžiant bei išpuoselėjant kiekviename žmoguje glūdintį dieviškąjį pradą.
Joga sūtros tekstą sudaro keturi skyriai (padas). Pirmasis, „Apie kontempliaciją”, – skirtas jogos tikslams, formoms bei prigimčiai apibrėžti, čia aptariamos sąmonės modifikacijos ir įvairūs praktiniai jogos metodai. Antrajame skyriuje, „Apie jogos pratybas”, nagrinėjami konkretūs susitelkimo būdai bei priemonės, analizuojamos esminės egzistencinės kančios priežastys bei galimybės ją nutraukti. Trečiame skyriuje, „Apie jogines galias”, aprašomi jogos pratybų metu pasireiškiančios transcendentinės galios ir būdai joms sužadinti. Ketvirtasis skyrius, „Apie išsivadavimą”, atskleidžia išsivadavimo kelio filosofinius bei psichologinius aspektus. Kaip specifinis indų religinės filosofinės literatūros žanras, sūtros parašytos konspektinėmis, sutrauktomis formulėmis, aforizmais (sūtra), kuriuose lakoniškai išdėstomi esminiai sistemos teiginiai. Norint juos adekvačiai suprasti, būtina atsižvelgti į tradicinius išplėstinius komentatorių traktatus, šastras. Per tūkstantmečius Joga sūtra susilaukė daugybės komentarų, tarp kurių paminėtini reikšmingiausi: Vjasos Bhašya (IV a.), Vačaspati Mišros Tattva-Vaišaradi (IX a.) ir Vidžnana Bhikšaus Yoga Varttika (XVI a.).
Skirtingai nuo Vakarų masinėje kultūroje įsitvirtinusio įvaizdžio, Joga sūtra nėra instrukcija konkrečiai jogos praktikai, kaip kad gausūs Hatha jogos sąvadai: Hatha-yoga pradîpika, Gheranda samhita ir Siva samhita. Joga sūtra visų pirma yra filosofinis traktatas, analizuojantis žmogaus psichinio patyrimo struktūrą. Remdamiesi ilgaamžiais žmogaus psichikos stebėjimais ir tyrinėjimais, jogos atstovai sukūrė savitą metapsichologinę sistemą, aprašė subtiliausius mentalinius procesus, detaliai išgvildeno įvairias sąmonės būsenas, kruopsčiausiai išanalizavo pasąmoninius veiksnius. Todėl pagristai jogos mokykla laikoma pagrindine indų psichologijos mokykla. Indijoje kiekvienai mąstymo sistemai, daršanai, būdingi saviti per amžius susikurti jogos metodai. Karališkosios jogos (raja yoga), kaip dar yra vadinama Patandžalio joga, elementų esama ir įvairiose religinėse, tantrinėse hinduizmo praktikose. Nors paprastai jogos mokykla laikoma teistine, pripažįstančia Dievą, tačiau jam čia tenka veikiau praktinis nei religinis vaidmuo: Dievo garbinimas – ne savitikslis, bet yra priemonė išsiblaškiusiam, nerimstančiam protui sutelkti viena kryptimi. Kita vertus, teistinėse hinduizmo mokyklose pati joga paprastai interpretuojama kaip „jungtis su Dievu”. Tuo tarpu Patandžalio tekste ji veikiau yra „atsi-jungimas”, atsitapatinimas nuo bet kokių dieviškąją žmogaus prigimtį apniaukiančių permainingojo pasaulio apraiškų. Ypatingas vaidmuo jogoje tenka etinei, moralinei saviugdai, kuri padeda individui atstatyti neegoistinį santykį su aplinkine tikrove, integruotis į būties visumą ir pasiruošti galutiniam išsivadavimui. Be etinio pagrindo joga neįmanoma iš principo. Be to, jogos etika ir psichotechnika anaiptol nėra joks „pesimistinis gyvenimo neigimas” ar „gyvybinių galių slopinimas”, kaip, deja, neretai klystama Vakaruose. Visai priešingai: tai itin optimistiškas galimybės įveikti buką, egocentrišką ir instinktų pavergtą gyvenimą teigimas. 
Žinoma, „išmintingam viskas yra kančia” (dukameva sarvam vivekinah, Y.S. II.15). Toks yra esminis ne tik klasikinės jogos, bet ir visų indiškųjų filosofinių samprotavimų leitmotyvas. Šis universalus egzistencinis kančios konstatavimas ir suteikia pagrindą soteriologinei metafizikai bei praktikai. Upanišadose suformuluota išsivadavimo (moksa) doktrina vėliau stipriai paveikė visas, ortodoksalias ir heterodoksalias, filosofines indų sistemas, išskyrus materialistinę Čarvakos mokyklą, kuri nepasiūlė išvis jokios išsivadavimo koncepcijos, todėl ir nepaliko reikšmingesnio pėdsako Indijos kultūroje. Net ritualinė egzegetinė Mimansa, kurioje iš pradžių nesusisklostė bent kiek aiškesnė išsivadavimo teorija, vėliau buvo priversta ją pasitelkti. Ir vis dėlto kančios universalumo teigimas anaiptol nebūtinai turi virsti „pesimizmo filosofija”, kaip dažnai apibūdinama gnostinė, mistinė indų filosofinė mintis. Priešingai, akistata su kančia kaip nišvengiama egzistencine frustracija turi didžiai teigiamą reikšmę, mobilizuoja gyvybines galias ir apskritai yra išsivadavimo conditio sine qua non. Pagrindinė kančios priežastis – tai neišmanymas (avidya), savo tikrosios esmės nežinojimas, kuris verčia mus tapatintis su jusliniu bei mentaliniu patyrimu ir pačiam Dvasios principui, nemirtingam ir nesusaistomam, priskirti tai, kas esmiškai tėra jo požymiai bei apraiškos. Avidją galima vadinti metafiziniu, egzistenciniu neišmanymu, kurio „priešnuodis” – nušvitimas, kitaip tariant, esminis perkeičiantis pažinimas. Kaip tik todėl „Indijoje, – pasak M.Eliade's, – pažinimas yra paverčiamas tam tikra meditacija, o metafizika ar net logika turi aiškią soteriologinę dominantę.”
Daug jogos sąsajų galima įžvelgti su ankstyvojo theravados budizmo mokyklų meditacijos metodais, skirtais išsivaduoti iš subjektyvių sąmonės teršalų, latentinių instinktų ir nepaliaujamų pasąmoninių projekcijų į aplinkinę tikrovę. Mat jogos, kaip ir budizmo, meditacijos strėlė nutaikyta į ego, į instinktyvų juslingumą bei įprastą konceptualų protą, kaip tik ir kliudantį atsiverti gilesniam žinojimui, nevaržomam skaidriam sąmoningumui. Vjasos komentarai aiškiai liudija, jog jis buvo gerai susipažinęs su budistine Vasubandhaus enciklopedija Abhidharmakosa. Neatsitiktainai Vjasa jogos psichotechniką sieja su budizmo gnoseologijai itin būdingu siekiu suvokti reiškinius objektyviai, tokius, „kokie jie iš tikrųjų yra” (yatha bhūta). 
Skaitytojui siūlomas pirmųjų dviejų Joga sūtros skyrių vertimas iš originalo kalbos, sanskrito, papildytas platesniais vertėjo paaiškinimais, kurie remiasi autoritetingiausių šios indų mokyklos komentatorių tekstais. Atsižvelgiant į tai, jog tikslius lietuviškus atitikmenis daugiaplaniams, subtiliai niuansuotiems sanskritiškiems terminams rasti labai nelengva, vertime kursyvu paliekamos jų priimtos transliteracijos, kartais netgi nurodant svarbesnių sąvokų etimologiją.
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1. Štai jogos paaiškinimas.
              Įprastinė populiaraus sanskrito žodžio yoga reikšmė – “jungti”, “surišti” (skr. yuj-ir. Plg. lot. jungere, goth. juk, germ. joh, liet. jungti, angl. yoke). Jis dažniausiai naudojamas apibūdinant psichotechninių metodų visumą. Pasak įtakingiausio Yoga sūtros komentatoriaus Vjasos, joga yra “yoga samadhau”, kitaip tariant, joga yra sąmonės sutelktumas ar kontempliacija, kuri realizuojama visuose sąmonės lygiuose ar kokybinėse emocinėse-kognityvinėse būsenose (sarvabhavanah), kurių išskiriama penkios: nerami (ksipta), vangi (mūdha), išblaškyta (viksipta), kryptinga (ekagra) ir nurimusi (niruddha). Sąmonės sutelktumas ar jos nukreipimas į vieną tašką, “nušviečia tikrąją reiškinių esmę, sunaikina sąmonės apnašas, palengvina karmos pančios, veda į rimtį”. Ši joga ugdo mąstymą (vitarka), gilina refleksiją (vicara), suteikia palaima (ananda) ir transformuoja savimonę (asmita). Ir tokį sutelktumą Vjasa vadina pažinimo joga (samprajñato yoga). Turėdamas omenyje būtent tokią sąvokos yoga kilmę, Vjasos komentatorius Vačaspati Mišra savo traktate Tattva Vaisaradi tvirtina, jog: “yoga turėtų būti kildinama iš veiksmažodžio yuj-a -– "kontempliuoti“, “sutelkti”, o ne iš yuj-ir – “sujungti”, “surišti”. Kitas žymus komentatorius Bhodža (Bhoja XI a.), Patandžalio vartotą jogos sąvoką aiškina, kaip: “siekį ar pastangą atskirti tikrovę nuo to, kas netikra” (Rajamartanda I.1.).  Įvairios šio žodžio interpretacijos atspindi, pirmiausia, skirtingų religinės indų kultūros nuostatų koegzistavimą: teistinės devocionalios, iškeliančios jungties su dievybe svarbą, ir asketinės kontempliatyvios, pabrėžiančios meditacinę intraversiją. (Žr: S.Dasgupta A History of Indian Philosophy, Delhi: Motilal-Banarsidas, 1988. Vol. I. P.226-227.)
Žodis “paaiškinimas” (anusasanam) syja su vienu svarbiausių ortodoksalioms hinduizmo filosofinėms mokykloms (astika) pažinimo šaltiniu (pramana) - žodiniu autoritetingu liudijimu (sabda), kurio pagrindinė prielaida - tikėjimas ir noras pažinti. Tad paaiškinimas reiškia, jog pradedama sistemiškai dėstyti temą.
2. Sąmonės veiklos nurimdymas [vadinamas] joga.
              Samkhjos ir jogos filosofinėse mokyklose sąmonės (citta) sąvoka aprėpia  platų mentalinių veiksnių darinį, kurio sandai yra: protas (manas) - protavimo funkcija, fiksuojanti juslių pateikiamą išorybės informaciją, aumuo (buddhi) -  atpažinimo ar intelektualinės refleksijos funkcija, klasifikuojanti šią informaciją, o ašainumas (ahamkara) nustato asmenišką santykį su gautais duomenimis. Kitaip tariant, sąmonė yra ontogenetinė kategorija, tai transcendentinės Savasties (purusa) ir medžiagiškumo (prakrti) samplaikos darinys. Sąmonės veikla ar, tiksliau, jos veikmės (vrtti), - tai nuolat besimainančios (skr. vrt –“suktis”, “keistis”) penkios empirinės sąmonės aktyvumo apraiškos ar tos mentalinės sąmonės funkcionavimo būdai. Dažnai indų filosofijoje šios veikmės apibūdinamos ežero bangų, per kurias nesimato dugno - Savasties, metafora. 
Nurimdymas (nirodha) nusako pati nurimdymo procesą ir taip pat nurimusios sąmonės būseną. Jis susudeda iš trijų etapų: pirmiausia protas atitraukiamas nuoi šorės stimulų ir nurimdoma sumaištinga sąmonės veikla, po to - spontaniškas minčių generavimas (pratyaya nirodha) ir galiausiai – pasąmoniai polinkiai. Nurimdymo proceso metu sužadinamos naujos, pasąmoninės nurimdymo sėklos (nirodha samskara), kurios palaiko savaiminį skaidrų sąmonės budrumą. (Plačiau apie sąmonės veikmių nurimdymą žr: G.Feurstein. The Philosophy of Classical Yoga, Manchester Univ. 1980. P.71-74.)
3. Tuomet stebėtojas įsitvirtina savyje.
              Stebėtojas (drastuh), - tai transcendentinė Savastis ar grynoji sąmonės energija (citsakti), bešališkai stebinti sąmonėje atspindimus arba joje atkuriamus objektus, o kasdienė sąmonė (asmita) tapatinasi su joje vykstančiais procesais, ir tampa nuo jų priklausoma. Tikrasis  stebinčios Savasties būvis, pasak Vidžnana Bhikšaus, - visiška autonomija, absoliuti vienystė (kaivalya), besąlyginis sąmoningumas (caitanya), neturintis nieko bendra su fenomenaliąja egzistencija ir atkuriamas tik nurimdžius, nuslopinus sąmonės veiklą. Kitaip nei budizmo ar advaita vedantos filosofijoje, samkhjos  ir jogos mokykloms Savastis nėra nei iliuzinė, nei abstrakti, - tai konkreti transcendencija. Nors Patandžalis, nusakydamas stebėtojo ir jo pavidalo santykį, naudoja vietininko linksnį, visgi tai bet kokį dualumą pranokstantis neskaidos būvis. Todėl vienystę (skr. kevala – “vienas”) galime interpretuoti kaip visokią proto veiklą pranokstančią metafizinę regėjimo vienystę, ir jokiu būdu ne kaip jungti su dievybe. Šiuo atžvilgiu klasikinė samkhjos-jogos filosofija skiriasi nuo Bhagavad Gytos teistinės jogos sampratos.
4. Kitu metu [stebėtojas] tapatinasi su [sąmonės] veikla.
              Kitu metu (itaratra) ... - t.y., kasdienės, aktualizuotos sąmonės (vyutthane) būsenoje Savastis įtraukiama į empirinės refleksijos srautą, ir tuomet randasi klaidžios, egocentrinės sąmonės nuostatos, pavyzdžiui: "aš ramus" ar "aš noriu", užtemdančios žmogaus transcendentinį tapatumą, vienį, kuris nei džiaugiasi, nei išgyvena. Taigi jogos tradicija gana griežtai skiria regėtoją, Savastį nuo sąmonės, proto (citta).
5. Veikla - ir užteršta, ir tyra - reiškiasi penkiais pavidalais.
              Užteršta ar tyra (klista aklista)... - sąmonės tyrumą lemia sankaupa teršalų ar skaudulių (klesas) -  esminių emocinių ir motyvacinių sąmonės jėgų, kurios, temdydamos ar ribodamos žmogaus tikrosios esmės raišką, sukelia egzistencines frustracijas ir šitaip brandina naują karmą. Klešos suteikia fenomenaliajai sąmonei dinaminę struktūrą ir verčia mastyti, norėti, jausti. Pasak komentatoriaus Ramanandos, tyros sąmonės veikmės yra tos, kurios spartina joginį teršalų naikinimo procesą, padeda įsitvirtinti metafizinei atskirčiai (viveka) ir neaistringumui (vairagya), vadinasi artina galutinį išsilaisvinimą, o užterštos sąmonės veikmės tik didina teršalų galią (Maniprabha I.5.). Vidžnana Bhikšus užterštas sąmonės veikmes tiesiogiai sieja su tama gunos modifikacijomis, o tyras – su satva guna. Kiekviena užteršta sąmonės "banga" iškelia ankstesnius pasąmoninius polinkius (samskaras) arba skatina rastis naujus, ir sukuria tam tikrą  karminių pėdsakų srautą (karmasaya). Šitaip nepaliaujamai sukasi sąmonės veikmių ir samskarų sąveikos ratas, įtraukiantis į kintamybės srautą - samsarą.
6.  Tai - tikrasis pažinimas, klaidingas pažinimas, įsivaizdavimas, gilus miegas, sapnavimas.
7. Tikrojo pažinimo šaltiniai [yra šie]: tiesioginis jutimas, autoritetingas liudijimas ir loginės išvados.
              Sprendžiant iš Vjasos komentarų, jogos mokykla remiasi klasikinės samkhjos išplėtota trijų pažinimo šaltinių (pramana) teoriją. Kada sąmonė išorės reiškinius patiria juslėmis ar yra jų nuspalvinama, šitai vadinama tesioginiu jutimu (pratyaksa). Taip nustatomas objekto savitumas. Logine išvada (anumana) vadinama tokia sąmonės veikla, kurią grindžia ryšio (sambandha) tarp juntamų reiškinių aptikimas. Jos pagrindinė funkcija nustatyti bendrybes (samanya). Tai leidžia manyti, jog Vjasos pozicija yra artima Vakarų nominalistams, nes pasak jo, bendrybės neturi ontologinio statuso.  Kai juslėmis patirtą ar logiškai apibendrintą reiškinį autoritetingas asmuo verbalizuoja ir perteikia kitam, tai yra autoritetingas liudijimas (sabda), kurio veikimo sritis - žodžių reikšmės (sabda artha) nustatymas. Taigi, autoritetingas liudijimas yra savarankiškas pažinimo šaltinis ir tuo pačiu apima pirmų dviejų šaltinių metodus.
8. Netikru pavidalu besiremiantis klaidingas pažinimas [vadinamas] suklydimu.
              Pasak Vjasos, tikrojo pažinimo sritis yra objektyvi tikrovė (bhūta artha), kurią pažinus, sunaikinamas klaidingas žinojimas (mithyajñanam), kylanti iš klaidingos percepcijos - "netikro pavidalo". Todėl suklydimą Vjasa tiesiogiai sieja su penkiariopu neišmanymu, kurio šaknys - penki didieji teršalai. (Žr. II.3-8.)
9. Realios atspirties neturinti ir žodiniu pažinimu grindžiama [sąmonės] veikla [vadinama] vaizduote.
              Samkhja-jogos filosofijoje pažintinis teisingumas ar tikrumas siejamas ne su turiniu ar pažintiniu reiškiniu, o su pačiu pažinimo procesu ar mentaliniu konstravimu (vikalpa). Vikalpa nusako analitiškai ir sintetiškai konstruojamą autonomišką teiginių ar sąvokų sferą, kurioje pažinimo objektas "neturi realios atspirties", Kitaip tariant, nėra susijęs su mentaline veikla, grindžiama žodine konstrukcija. Todėl vaizduotė nepriskiriama nei tikrojo pažinimo, nei suklydimo sričiai, o laikoma atskira sąmonės veikla.
10. Gilus miegas, tai (jokių) pažinimo objektų neturinti sąmonės veikla.
              Jogos mokykla gilų besapnį miegą (nidra) aiškina kaip ypatingą pažintinę sąmonės veiklą. Ji skiriasi nuo budros (jagana), kai suvokiami išorės objektai, ir nuo sapnavimo, kai pažinimo objektai yra sapno potyriai. Nidra padeda įsisąmoninti patyrimo nebuvimą (abhava), pavyzdžiui: "šiąnakt puikiai miegojau ir nieko nesapnavau". Kitaip tariant, gilaus besapnio miego metu nustatoma, jog nėra budros ir sapno potyrių. Šioje sąmonės veikloje, pasak jogos tradicijos, vyrauja tamas, kuris užgožia skaidrią, satvišką aumens kokybę, o vedantos mokyklos manymu, gilus miegas yra satviškas, tvirtinama, jog jo metu savastis (atman) apsigaubia palaimos kūnu (ananda).(Apie gunas žr. paaiškinimą II.15)
11. Atmintis - tai patirtų reiškinių išsaugojimas.
              Vjasa pateikia savitą atminties genezę ir teigia, jog juntamo reiškinio nuspalvintas vaizdinys iškyla sąmonėje ir su objekto pavidalu, ir su jutimo proceso patyrimu, šitai sužadina tam tikras pasąmoninių polinkių tendencijas (saÇskaras), kurios, savo ruožtu, aktualizuojasi ir pažadina atmintį, susidedančią iš reiškinio pojūčio ir sąveikos su juo vaizdinio. Reiškinio pojūtis glūdi aumenyje (buddhi), o reiškinio vaizdinys - atmintyje. Išsaugoti (asampramosah) reiškia "nevogti", t.y., neatgaminti daugiau patirties pėdsakų, nei sąmonėje buvo palikta, nes atmintis negali "vogti" realių objektų.
12. Sąmonės veikla nurimdoma [atkakliomis] pratybomis ir išsivaduojant iš aistrų.
              Žymus XIV a. indų mąstytojas ir jogas Vidžnana Bhikšus (Vijñana Bhiksu) savo komentare "Yoga Varttika" ("Jogos išsklaida") sako: "Sąmonės upė (cittanadî) srūva į juslinius objektus ir todėl atsižadėjimu turi būti nuo jų nukreipta, nes veda žmones į blogį.  Arba sąmonės upė siekia atpažinimo, todėl atskirties dėka kreipia į gėrį" (I.12.). Pratybos (abhyasa) ir neaistringumas (vairagya) yra tyros sąmonės veikmės (aklista vrttis), ugdančios teisingą pažinimą, spartinančios joginį teršalų naikinimą ir stabdančios sąmonės stabilumą griaunančių pasamoninių tendencijų veiklą.
13. Pratybos, - tai [nepaliaujamos] pastangos [įtvirtinti sąmonės] stabilumą.
              Jogos sąvoka abhyasa (sanskr. šaknis as - "sedėti", "užsiimti") psichofizinėje veikloje dažniausiai nusako sėdimąją meditaciją arba apskritai visokias jogines pratybas, kuriomis stengiamasi sutelkti sąmonę. Sąmonės atsparumu (sthitau), vadinama nurimusi, neveikli ir nesutrikdoma sąmonės tekmė. Tai "grynos satvos srautas, be radžo ir tamaso priemaišų" (Vačaspati Mišra). Aiškindamas žodžio "pastanga" (yatnah) reikšmių lauką, Vjasa pateikia jo sinonimus - ryžtą (vîryam) ir  atkaklumą (utsaha).
14. Tačiau jos suleidžia šaknis tik po ilgo, nepertraukiamo ir stropaus darbo. 
              Pasak Vjasos, pratybos giliai suleidžia šaknis tik tuomet, kai jas lydi askezė (tapas), skaistybė (brahmacarya), pažinimas (vidya) ir tikėjimas (sraddha). Antraip sąmonės stabilumą bet kada gali sunaikinti netikėtai iškilusios samskaros.
15. Aistrų išsižadėjusia [vadinama tiek] išlavėjusi sąmonė, kai nebetrokštama nei regimų, nei [tradicijos] apreikštų tikslų.
              Tradicijos apreikšti tikslai (anusravika) - rojaus džiaugsmai, dieviškos malonės ir pan., tad beaistriškumas (vairagya), yra visiškas abejingumas tiek žemiškiems, tiek dangiškiems siekiams. Jis įgyjamas aukščiausioje, išlavintos sąmonės (vasîkara) pakopoje. Vačaspati Mišra mini keturias sąmonės lavinimo pakopas. Pirmoje pakopoje (yatamana) siekiama sąmoningai neleisti juslėms prisirišti prie konkrečių objektų. Antroje (vyatireka) diferencijuojanti sąmonė pradeda atskirti, kurios ydos jau subrendo, o kurios tik bręsta. Trečioje pakopoje vienakryptė sąmonė (ekendriya) nebeleidžia juslėms krypti į išorės reiškinius. O ketvirtoje, išlavintos sąmonės pakopoje vyrauja beaistriškumas.
16. Kai pažinus Purušą tampama abejingu gunų [veiklai], šitai - gilusis [beaistriškumas].
              Purušos esmės pažinimą (khyateh), kai įsisąmoninamas skirtumas tarp Savasties ir gunų veiklos, Vjasa vadina samsaros pančius nutraukiančia "pažinimo teikiama malone (jñanaprasada)".
17. Pažintinę [kontempliaciją] lydi: samprotavimas, mąstymas, palaima ir savimonė.
              Šie du jogos metodai - pratybos ir beaistriškumo puoselėjimas - nurimdo sąmonę ir priartina pažintinę kontempliaciją (samprajñata samadhi), kurioje tebėra keturios pažintinės funkcijos. Jos yra tokios. Samprotavimas (vitarka), pasak Vjasos, tai sąmonės veikla susijusi su grubių (sthula) objektų, sudarytų iš penkių didžiųjų stichijų (mahabhūtas) - žemės, vandens, oro, ugnies ir eterio -  pajautimu. Mąstymas (vicara) yra subtilių būties elementų (tanmatras), patiriamų juslėmis, - kvapo, skonio, regos, klausos ir lytėjimo, - vidinis atspindėjimas sąmonėje. Jogos bei budistinėje psichologijoje šios dvi svarbios pažintinės sąmonės veikmės - vitarka ir vičara -  apima tiek racionaliąją, tiek ir jausminę sritis, tačiau bendresne prasme vitarka gali būti interpretuojama kaip objektų išrinkimas, o vičara kaip operacijos su jais. Trečias pažintinės kontempliacijos palydovas - palaima (ananda) - nusakoma kaip nežemiškas, nejuslinis džiugesys (hlada), o savimonė (asmita) - kaip individualios egzistencijos suvokimas, savivoka (samvid). Šioms keturioms kontempliacijoms bendra tai, jog jos savaip atsiremia (alambanam) į pažintinę veikmę.
18. Kitą [nepažintinę kontempliaciją], kurioje išlieka pasąmoninių tendencijų pėdsakai, sukelia ankstesnę [sąmonės] veiklą nutraukiančios pratybos.
              Pratybos grindžiamos sąmonės operacijomis, atliekamomis su kokiu nors objektu, todėl tik gilaus beaistriškumo puoselėjimas priartina nepažintinę kontempliaciją (asamprajñata samadhi), kurioje nebėra jokios objektyvios ar mentalinės atspirties, - sąmonės veikla nurimdoma, sunaikinami teršalai ir lieka pasąmoninių tendencijų, samskarų pėdsakai. Samskaros - viena esmingiausių jogos psichologijos sąvokų, kuria nusakomas už visų mentalinių procesų glūdintis pasamoninių stimulų ar tendencijų kompleksas. Ši neaprėpiama saugykla, kurioje slūgso praeities mentalinių potyrių suformuoti veiksniai, teikia žmogaus sąmonei dinamiškumo. Kitaip tariant, visas sąmonės veikmes (všttis), visokį žmogaus žmogaus jausmą, mintį ar impulsą lemia šių pasąmoninių stimulų suaktyvėjimas, kildinantis papildomą pasąmoninį sluoksnį,  kuris vėliau generuoja atitinkamas veikmes ir teikia sąmonei naują turinį, - šitaip nepaliaujamai sukasi fenomenalios egzistencijos ratas, samsara.
19. [Šią kontempliaciją], paveikus savitai būčiai, patiria bekūnės būtybės ir tie, kurių kūnai yra ištirpę pirmapradžiame medžiagiškume.
              Šis kontempliacijos lygmuo pasiekiamas pasitelkus joginius psichofizinius metodus arba paveikus savitai būčiai (bhava pratyaya); jį patiria sąmone apdovanotos ir jau beveik visiškai išsilaisvinusios bekūnės esybės (videha), dievai bei pirmapradžiame medžiagiškume ištirpusios būtybės (prakrti layanam), kurioms dar lemta sugrįžti samsaron. Komentatoriai labai įvairiai aiškina, kokios yra tos būtybės.
20. Kitiems gi [šią kontempliaciją] patirti padeda tikėjimas, ryžtas, atmintis, sutelktumas ir išmintis.
              Tikėjimas, pasak Vjasos, - sąmonės skaidrumas. Kas su tikėjimu kelia sau tikslą, tas kaupia savyje ryžtą. Didėjant ryžtui, gilėja atmintis - gebėjimas išsaugoti daikto vaizdinį. Atmintis didina sutelktumą, kuris neišvengiamai kildina išmintį, kontempliacijos prieigą.
21. Didžiai atkakliems - ji netoli.
              Nelygu koks naudojamas metodas, - lengvas, vidutinis, intensyvus, - pagal juos skirami tris jogų tipai, kurių kiekvienas vėlgi yra trijų lygmenų. Vidžnana Bhikšus atkaklumą (tîvra) tiesiogiai sieja su tikėjimu (sraddha).
22. Tačiau ir [atkaklieji] skiriami į silpnus, vidutinius ir veržlius.
              Pasak Vačaspati Mišros, šią atkaklumo tipologiją lemia latentinės pasąmoninės potencijos (vasanas) ir neregima, ankstesniais gyvenimais pelnyta likimo galia (adrsta).
23. Arba [ši kontempliacija] patiriama atsidavus Išvarai.
              Atsidavimą Išvarai Vjasa vadina pasišventimo ar meilės (bhakti) apraiška. Vačaspati Mišra pasišventimo (pranidhana) sąvoką aiškina kaip mentalinį, verbalinį ar kūnišką adoravimą.
24. Išvara - tai ypatinga, teršalų, veiksmų, jų brendimo ir pasąmoninių pėdsakų nepaliesta Savastis.
              Esminis Dievo Išvaros skirtumas nuo išsilaisvinusio žmogaus, jog Išvara niekad nebuvo ir nebus žemiškų pančių supančiotas. Pasaulio reikaluose jis dalyvauja apsigaubdamas sattva guna, per kurią yra apreikšti ir šventraščiai, todėl juose neįmanomos nei klaidos, nei apgaulės. (Vačaspati Mišra).
25. Jame visažinystės sėkla neturi sau lygių.
              Visažinystės sėkla (bîjam) vadinamas antjuslinis praeities, dabarties ar ateities pažinimas, kurio objektyvumą lemia vien aumens satvą užgožiantis tamas.
26. Jis taip pat yra laiko neveikiamas protėvių mokytojas.
              Laikas (kala) jogos filosofijoje suvokiamas kaip neatsiejamas medžiagiškumo (prakrti) požymis ir jo apraiška, o Išvara, kaip ir visos iš gunų poveikio išsivadavusios Savastys, esti anapus laiko tėkmės. Sykiu iškeliamas indų dvasinei tradicijai nepaprastai svarbios mokytojo perdavos mokiniui dieviškumas.
27. Jo žodinė išraiška - garsmuo OM.  
              Komentuodamas šią sūtrą, Vačaspatis Mišra teigia, jog žodis nėra sutartinis simbolis, nurodantis objekto savybę, žodžiams būdingas gebėjimas išreikšti, perteikti informaciją (pratipadakatvam). Žodžio, išraiškos (vacaka) ir išreiškiamo objekto (vacya) ryšys yra amžinas ir nekintantis. Tai, kas vadinama sutartine reikšme, tikrovėje yra tik šio nekintačio ryšio fiksavimas. Žodis yra pirmapradės materijos produktas, ištirpstantis joje kosminiam ciklui baigiantis. 
28. Todėl [privalu] jį kartoti ir įsigilinti į jo reikšmę.
              Kartojimas (japa) iš pradžių reiškė ritualinį vediškųjų mantrų recitavimą - progiesminį deklamavimą, vėliau jo prasminis laukas išsiplėtė ir nusako bet kokių sakralių ištarų kartojimą, siekiant suaktyvinti įvairius psichinės energijos aspektus. "Nuolat kartojančio šventą garsmenį OM ir susitelkusio ties jo reikšme jogo sąmonė nukreipiama į vieną tašką" – sako Vjasa.
29. Taip pažįstama sąmonės esmė ir pašalinami trukdžiai.
30. Liga, geibumas, dvejonės, nerūpestingumas, tingulys, juslingumas, klaidingos nuostatos, negebėjimas susikaupti, nestabilumas - tai sąmonę išblaškantys trukdžiai.
              Nestabilumas ar pusiausvyros stoka (anavasthitatva) – tai nesugebėjimas išsilaikyti aukštesnėje sąmonės sutelktumo pakopoje (Vjasa) arba tenkinimasis tuo, kas pasiekta, nebesistengiant kilti aukščiau ir taip netenkant to, kas įgauta (Vačaspati Mišra). Daugumos šių sutelktumo trukdžių priežastis - sąmonėje vyraujantis tamo guna. Pagrindinė ligų priežastis, pasak tradicinės Ajurvedos medicinos, trijų prigimtinių psichosomatinių kūno komponentų, - energijos (vata), kaitros (pitta) ir dregmės (kapha), - pusiausvyros pažeidimas. Šie devyni sąmonės trukdžiai egzistuoja tik sąmonės veikmėse ir yra vadinami jogos teršalais (amala) ar priešais (pratipaksa).
31. Kančia, liūdesys, drebulys, [nelygus] kvėpavimas yra išblaškumo palydovai.
              Pasak Vjasos, kančios yra trijų rūšių: vidinės kūno ir proto bėdos (adhyatmika), išorinio pasaulio sukeltos kančios (adhibhautika) ir antgamtinių jėgų sukletos kančios (adhidaivika). Liūdesys – tai mentalinių funkcijų frustracinis sutrikimas. Sąmonės sutelkimas padeda išvengti visų šių būsenų.
32. [Trukdžiai] pašalinami [sąmonę kreipiant] viena kryptimi.
              Sąmonės vienkryptiškumas (ekagrata), jos nukreiptumas į vieną objektą (ekatattvam), pasak jogos mokyklos adeptų, įmanomas tik pripažįstant sąmonės vienybiškumą ar jos vieningumą, o šitai suteikia galimybę konceptualiai apibūdinti ir išblaškytos sąmonės fenomeną. Frazę “viena kryptimi” (ekatattva) įvairūs komentatoriai aiškina skirtingai: Vačaspati Mišra sako, jog tai Viešpats Išvara, Vidžnana Bhikšus – kad tai konkretus regimas objektas, o Bhodža teigia, kad tai specialiai parinktas kuris nors iš dvidešimt keturių samkhjos mokyklos minimų būties pradmenų (tattvas).
33. Sąmonę praskaidrina bičiulystės, atjautos, džiugesio, nejautos laimei ir kančiai ar dorybėms ir ydoms puoselėjimas.
              Pasak Vjasos, kaip tik šių savybių puoselėjimas šalina tamo ir radža gunas. Šitaip šviesinama karma. Skaidrėjanti sąmonė išsilaisvina iš teršalų (klesas) ir tampa stabili, sutelkta viena kryptimi. Šios keturios savybės sutinkamos budistinėje "Abhidharmos" kanono psichologijoje, kur jos minimos kaip jausmų puoselėjimo metodika ir kaip keturios dieviško elgesio pakopos (brahmavihara). Tai leidžia manyti apie galimą ankstyvojo budizmo filosofijos įtaką jogos mokyklai.
34. Arba - iškvėpimas ir kvėpavimo sulaikymas.
35. Arba proto stabilumą suteikia [dieviškų] pojūčių atsiradimas tam tikrų [sutelktumo] objektų atžvilgiu.
              Komentaruose sakoma, jog sąmonės sutelkimas į tam tikras kūno vietas, kuriose išsidėstę atitinkami ekstrasensoriniai (divya) sugebėjimai, padeda stabilizuoti sąmonę, pavyzdžiui, susitelkus nosies galiuke, atsiranda dieviško kvapo pojūtis,  liežuvio galiuke - dieviško skonio pojūtis it t.t. Kitaip tariant, ekstrasensorinį jutimą lemia ne objekto ir juslių sąlytis - tas jutimas yra ypatinga sąmonės veikla, pažadinanti kontempliatyviąją išmintį (samadhi prajñam). Vjasa pateikia įdomią epistemologinę nuostatą, kuri sako: nors "tikrąją reiškinių esmę" galima pažinti iš šventraščių, remiantis loginėmis išvadomis ar mokytojų pamokymais, vis dėlto "kol kuris nors tikrovės aspektas nebus tiesiogiai pažintas savomis juslėmis, viskas liks tarsi nežinoma ir nebus įmanoma deramai suvokti tokių subtilių temų kaip išsilaisvinimas ir pan" (I.35.). Todėl, norint patvirtinti ar paneigti šventraščių, logikos ar mokytojų patarimų pagrįstumą, būtina tai tiesiogiai (pratyaksî) pačiam patirti. Tik visiškai valdant sąmonės veikmes galima tiesiogiai pažinti vieną ar kitą reiškinį, tuomet savaime randasi tikėjimas, ryžtas, atmintis ir sutelktumas (Žr. Y.S. I. 20).
36. Arba - nevarginančio spindesio [pojūtis].
              Komentatorių teigimu, susikaupus širdies lotose (hridayapundarike), it spindinti erdvė (akaša) atsiveria aumens esmė. Įvaldžius sąmonės sutelkimą, jos veikla pasireiškia saulės, menulio, planetų ar brangakmenių švytėjimu. Pasak Vidžnana Bhikšaus, “savimonėje (asmita) ištirpinta sąmonė nurimsta ir ji tampa it beribio sąmoningumo marios, kuriose jogo sąmonė reiškiasi vien kaip satvos skaidros prisodrintas “esmi” (asmi)”.
37. Arba [sąmonę] nukreipus į neaistringuosius.
              Vačaspati Mišros nuomone, sąmonės stabilumą palaikantys neaistringieji (vîtaraga), - tai Krišna ir kiti dievai bei šventieji, kurių skaidri sąmonė tampa koncentracijos objektu ir nuspalvina jogo sąmonę.
38. Arba kai ji remiasi sapno ar gilaus miego patyrimu.
              Remiasi... patyrimu (jñanalambanam)...- kai kontempliuojami gilaus sapno pakylėjantys vaizdiniai ir pojūčiai arba  gilaus besapnio miego "saldumas", kuriuose vyrauja skaidros kokybė. Apie gilaus miego sąmonę žr.: YS. I.10.
39. Arba mąstant apie tai, kas malonu.
40. Jogo galia aprėpia nuo pačių menkiausių ligi didžiausių [daiktų].
              Prasiskverbusi į pačius menkiausius ar didžiausius objektus, jogo sąmonė įgauna stabilumo ir galios jais manipuliuoti. Tokia galia byloja, jog jogo sąmonė jau yra skaidri.
41. Kai sąmonės veikmėms nurimus ji it brangakmenis įgauna  spalvą to, kuo remiasi - suvokėju, suvokiamybe ar suvokimu, tai [vadinama] sutelktimi.
              Kitaip tariant, visa tai, kuo remiasi sutelkta, nebekonceptualizuojanti sąmonė, ar į ką ji buvo nukreipta, yra asimiliuojama ir tampa jos turiniu. Taigi sąmonė gali būti nuspalvinta paties pažinimo proceso (grahana) ir pati įgauti pažinimo pavidalą, t.y. turinį; ji gali būti nuspalvinta stebėtojo (grahîtr), arba prisipildyti pažinimo objekto (grahyesu) - visais šiais atvejais sąmonė vadinama sutelktimi (samapatti - sam "kartu" ir šaknis pat "pulti, kristi"). Dažnai samapatti klaidingai tapatinamas su samadhi. Tačiau, pasak garsaus XX a. pradžios jogos praktiko ir komentatoriaus Hariharanandos Aranjos, samapatti yra toks sąmonės panardinimas į sutelktumo objektą, kai ji susitapatina su objektu, bet ne taip kaip samadhi, vis dėlto subjekto ir objekto skirtumo suvokimas išlieka.
42. Samprotavimo sutelktis - tai daiktų, žodžių ir jų reikšmių samplaikos neatskirtis.
              Dabar imami nusakyti keturi sutelkties ar panirimo į objektą lygmenys ar tipai: samprotavimo, arba diskursyvioji, sutelktis (savitarka); nesamprotavimo, arba nediskursyvioji (nirvitarka), sutelktis; mąstymo, arba reflektyvioji, sutelktis (vicara) ir nemąstymo, arba nereflektyvioji, (nirvicara) sutelktis. (Žr. paaiškinimus I.17.) Tad susitelkimas į grubius objektus neišsilaisvinus iš klaidinančios objekto (artha), žodžio (sabda) ir jo reikšmės ar turinio (jñana) samplaikos, vadinamas samprotavimo sutelktimi (savitarka samapatti). Pasak garsaus jogos psichologijos tyrinėtojo S.Dasguptos: "žodis, jo objektas ir konceptas yra skirtingi, tačiau dėl asociacijų poveikio žodis tapatinamas su objektu ir jo konceptu, o šis nediferencijuotumas vadinamas vikalpa (neatskirtis). Tai įprastinė konceptualizavimo pakopa" (S.Dasgupta. The Study of Patañjali, Calcutta, 1920, p.132). Tad ši sutelktis dar nėra giliausias joginis patyrimas, nes grubūs objektai sąmonėje neatsiskleidžia savo tikrąja esme, o vikalpos nediferencijuotumo samplaikoje.
43. Kai atmintis išvalyta ir atpalaiduota nuo savo turinio nušviečia vien objektą, tai yra [sutelktis] be samprotavimo. 
              Pasak Vjasos: "Kai iš atminties išvalomas visoks verbalinis konvencionalumas, žodinis liudijimas, sąvokų mentalinis konstravimas, ir sąmonė nuspalvinta kontempliuojamo objekto pavidalo, išsivaduoja nuo savo turinio, kuris yra ne kas kita kaip pažinimo procesas, tuomet ji įgauna grynąjį objekto pavidalą". Daiktas nebeatrodo esąs "mano" sąmonės objektas,  -  sąmonė, atsikračiusi visų "aš" ar "mano" sutampa su juo, ir nuostata "aš tai pažįstu" išnyksta. Šis susitapatinimas su objekto turiniu ar esme vadinamas joginiu patyrimu (yogi pratyaksa). Esmiškai šioje pakopoje kalbama apie subjekto ir objekto skaidos išnykimą, kas suteikia galimybę, I.Kanto žodžiais tariant, pažinti “daiktą savaime” (Ding-an-sich).
44. Tokiu pat būdu paaiškinami ir reflektyvusis bei nereflektyvusis [sutelktumai, kurių sritis] - subtilūs objektai.
              Sakhjos, jogos ir vedantos filosofinių mokyklų požiūriu pirmapradžiai grubieji būties pradai (tanmatras) yra erdvė, oras, ugnis, vanduo, žemė, o subtilieji pradai (suksmabhūtas) – garsas, lytėjimas, pavidalas, skonis, kvapas. Sąmonė, atmesdama grubius pradus kaip savo atspirtį ir suvokdama, jog jie tėra subtilių pradų  (tanmatras) deriniai, neria vis gilin į subtiliuosius pradus. Ji patiria juos reflektuodama (savicara) ir konceptualiai verbalizuodama laiko, erdvės bei priežastingumo parametrus. Tačiau kai sąmonė, panįrusi į subtilųjį pradą, nebereflektuoja jo, pavyzdžiui, nebeišskiria "tai kvapas", o visiškai su juo susitapatina, ji, kaip ir nesamprotavimo sutelkties (nirvitarka) atveju,  pereina į nereflektyvaus sutelktumo (nirvicara) lygmenį. (Plačiau žr: Mircea Eliade. Yoga: Immortality and Freedom, Princeton Univ. Press, 1969. P.79-84.)
45. Subtilumas plyti ligi pat "Beženklio".
              Žemės grūdelio subtilusis pradas yra kvapas, vandens - skonis ir t.t. Tačiau subtilesnis už juos yra ašainumas (ahamkara), už šį - kosminė Menta (mahat), o už ją subtilesnis "Beženklis" (alinga), kitaip tariant, pirmapradis Neapreikštumas ar neapibūdinamas nediferencijuotas medžiagiškumas (prakrti). Pasak Vjasos, už pastarąją nėra nieko subtilesnio, nes antrasis būties Pradmuo - Savastis (purusa) laikomas veikmine (hetu karanam), o ne materialiąja (anvayi karanam) būties raiškos priežastimi.
46. Minėtieji sutelktumai ir yra kontempliacija, turinti sėklą.
              Minėti keturi sutelktumo lygmenys vadinami "su sėkla" (sabîjah), nes siejasi su išoriniais - grubiais arba  subtiliais -  sąmonės atspirties objektais.
47. Nereflektyvaus [sutelktumo] įgūdžiai [didina] vidinį skaidrumą.
              Įgūdžiai ar patirtis (vaisaradye), pasak Vjasos - tai skaidrus, tamo ar radža guno nedrumsčiamas, satvinio aumens (buddhi) srautas, kurio esminis požymis - švytėjimas (prakasa). Šis srautas žadina išminties (prajña) blyksnius, leidžiančius tiesiogiai regėti reiškinius tokius, kokie jie yra iš tikrųjų (yathabhūta). Tai yra ne tik jogos, bet ir budizmo pratybų siekiamybė.
48. Ši išmintis [vadinama] tiesos skleidėja.
49. Tačiau dėl objektų savitumo ji skiriasi nuo šventraščių ir logikos išminties.
              Komentarai teigia, jog tiek šventraščiai ar autoritetingi liudijimai, tiek ir logikos išvados remiasi sąvokomis ir bendrybėmis (samanya visayam), todėl jiems pažinūs yra tik gnoseologinį statusą turintys objektai, tačiau visiškai  nepažinios atskirybės (visesa) ar saviti objektai. Tokius objektus pažinti galima tik jogine patirtimi – kontempliacija (dhyanabhyasa), kuri įsigauna į subtiliausius reiškinius ir gali pažinti ne tik ontologinį statusą turinčias atskirybes, bet ir Savastį.
50. [Šios išminties] pasąmoninė tendencija sulaiko kitas pasąmonines tendencijas.
              Kontempliacijos suformuota nauja pasąmoninė išminties tendencija (samskara) įveikia ir užkerta kelią ankstesnėms pasąmoninėms tendencijoms. Šitaip  jų pagimdytų sąmonės veikmių ar turinių srautas liaujasi ir sąmonė ima rimti. Rimstanti sąmonė gilina kontempliaciją, kuri savo ruožtu vėl formuoja naujas rimties samskaras. Šitos išminties samskaros nesuteikia sąmonei kokios nors ypatingos funkcijos, bet, šalindamos teršalus (klesas), atpalaiduoja sąmonę nuo bet kokios veiklos ir žadina savo tikrosios esmės atpažinimą (khyati).
51. Kai nurimdoma ir ši [išminties pasąmoninė tendencija], įžengiama į kontempliaciją "be sėklos", ir visai nuraminama [sąmonės veikla].
              Besėklė, išorinės atspirties neturinti kontempliacija sustabdo išminties suformuotas pasąmonines tendencijas, kurias sužadino kontempliacija "su sėkla" ir naikina jų galią. Taip sąmonės turinys kartu su visomis kasdienės sąmonės suformuotomis pasąmoninėmis tendencijomis ištirpinamas pirmapradėje materijoje, ir sąmonės veikla visiškai liaujasi. Tuomet Savastis esti savy, ir šitai vadinama visišku išsilaisvinimu (kevale mukta).
 

                                                                      Antras skyrius
                                              APIE JOGOS PRATYBAS (Sadhanapada)
 

1. Veiklos jogą [sudaro] asketinės pratybos, savišvieta ir pasikliovimas Išvara.
              Veiklos joga (kriya yoga) vadinama bendroji psichinė disciplina, parengianti karališkos radža jogos pakopoms. Asketinės pratybos (tapas, pažodžiui – “degti”, “liepsnoti”) - tai metodiškos pastangos įveikti savy nesąmoningus troškimus ir išgyvendinti juslingumą. Savišvieta (svadhyaya) - tai šventų mantrų kartojimas ir šventraščių studijavimas. Pasikliauti Išvara (Viešpačiu), reiškia atsižadėti savo veiklos vaisių, paaukojant juos Dievui. Šie tris krija jogos elementai drauge sudaro saviugdos (niyama) pakopą. (Žr:Y.S.II.32) Askezė – kūniškoji, savišvieta – verbalinė, o pasikliovimas Viešpačiu yra mentalinė krija jogos dalys (Swami Hariharananda. Aranya Yoga Philosophy of Patañjali, University of Calcutta, 1981. P.127)
2. [Jos paskirtis] - pagilinti kontempliaciją ir susilpninti [sąmonės] teršalus. 
              Susilpninti (tanu) teršalus, Vjasos vaizdingu pasakymu, reiškia "it ugnyje paskrudinti grūdus", sumenkinant jų daigumo galią.
3. Neišmanymas, egoizmas, aistra, priešiškumas, troškimas gyventi - tai penki teršalai.
4. Neišmanymas yra kitų - snaudžiančių, nuslopintų, besikeičiančių ar suvešėjusių - [teršalų] dirva.
              Snaudžiantys teršalai glūdi sąmonėje tik potencialiai, jie pasireiškia tik sąveikaujant su konkrečiu juslių objektu. Nuslopinti teršalai yra tie, kuriems priešinama tam tikra sąmonės veikla, pavyzdžiui, neišmanymas slopinamas puoselėjant pažinimą ir pan. Besikeičiantys - kai vieną teršalą kuriam laikui keičia kitas, pavyzdžiui, suvešėjusi aistra gali pakeisti ar užgožti priešiškumą. O laisvai besireiškiantis  sąmonėje, nuspalvinantis visus jos pažintinius veiksmus teršalas vadinamas išsiskleidusiu. Šie keturi būviai būdingi visiems teršalams, kurių gyvybingumas glūdi neišmanyme (avidya). Sunaikinus neišmanymą, sunyksta ir kiti teršalai.
5. Kai visa, kas laikina, netyra, skausminga ir nėra Savastis laikoma amžina, tyra, džiaugsminga ir savastimi, tai yra neišmanymas.
              Pasak Vjasos, neišmanymas  nei tikro pažinimo šaltinis, nei tokio šaltinio neturėjimas, bet žinojimui (vidya) priešingas asmeniškas manymas. Kaip tik neišmanymas ir yra nesiliaujančių pasąmoninių įspaudų (samskaras), latentinių instinktų (vasanas) bei karminių veiklos pėdsakų (karmasayas) šaltinis. 
Kai kurie komentatoriai ir šiuolaikiniai jogos psichologijos tyrinėtojai dažnai yra linkę vasanas ir samskaras tapatinti (žr: Vjasos Yoga Sūtra Bhasya IV.9). Tačiau kiti tyrinėtojai, - S.Dasgupta, M.Eliade, S.Hariharananda Aranja, - jas  aiškiai skiria. Samskarų sąvoką sutinkame jau ankstyvosiose upanišadose (Kausîtaki, Chandogya, Brhadaranyaka). Samsakaros, tai  įvairių ankščiau patirtų ir šiame gyvenime patiriamų objektų įspaudai, nugulę sąmonės gelmėje. Visos mūsų emocinės, pažintinės, mentalinės patirtys egzistuoja pasąmoninių tendencijų pavidalu ir, esant palankioms sąlygoms, gali pasireikšti konkrečiais prisiminimais (smrti). Vasanos (skr. vas – “glūdėti”, “slypėti”) sąvoka į indų psichologiją buvo įvesta kiek vėliau ir sietina su ankstyvesnių gyvenimų instinktyviomis tendencijomis, kurios glūdi sąmonėje kaip latentinės potencijos. Kiekvienas žmogus yra daugybę kartų gyvenęs kaip gyvūnas, kurio patirtys suformavo atitinkamus latentinius instinktus, vasanas. Šiame gyvenime reiškiaisi tik tos vasanos, kurios randa savo raiškai palankias psichines aplinkybes. Sąmonę Vidžnana Bhikšus lygina su žvejų tinklu, kur mazgai, tai tūkstančių ankstesnių gyvenimų akumuliuotos latentinės potencijos. Sąmonė visuose gyvenimuose išlieka ta pati, kinta tik jos pasąmoninių polinkų pobūdis. Todėl vasanos gali būti vadinamos įgimtomis ir šiame gyvenime negeneruojamomis samskaromis, gi pastarosiomis mes nuolat kasdieniu patyrimu gausiname savo sąmonės saugyklą, iš kurios samskaros reiškiasi kaip pasąmoniniai mąstymo, jausenos, elgsenos polinkiai, lemiantys visą mūsų gyvenimiško nesąmoningumo erdvę. (Žr: S. Dasgupt.a A History of Indian Philosophy, Delhi: Motilal-Banarsidas, 1988. Vol.I. P.262)
6. Egoizmas - tai dviejų, stebėtojo ir stebėjimo, sutapimas.
              Transcendentinis subjektas, arba Savastis (purusa), yra stebėtojas (drk), o pažįstančiojo aumens (buddhi) veikla vadinama stebėjimu (darsana). Šių dviejų samplaika gimdo iliuzinį empirinį veikėją (asmita). Empirinė patirtis galima tuomet, kai esmiškai skirtingi subjekto patyrimo geba (bhoktr) ir tai, kas patiriama (bhogya) yra sutapatinami. Jogos tikslas - atskirti šiuodu, kitaip tariant, padėti Savasčiai vėl tapti tuo, kas ji yra - autonomišku aumens veiklos stebėtoju.
7. Aistra (raga) - tai malonumų siekis.
              "Stiprus malonumų poreikis yra ne kas kita, kaip praeities potyrių nesąmoninga apraiška." (Vijnana Bhikšus Yoga Varttika II.7.)
8. Priešiškumas  - kančios vengimas.
              Religinese hinduizmo ir budizmo tradicijose kančios (duªkha) samprata neturi judėjų religijai būdingo dieviškos "bausmės" ar krikščioniško dieviškos "malonės" atspalvio - kančia yra neatsiejamas samsariškos egzistencijos bruožas. Kančia ne individualus nepasitenkinimas gyvenimu ar laimės antipodas, o esminis kasdienės empirinės egzistencijos požymis. Tad priešiškumas (dvesa), kaip siekis pašalinti kančią, kyla iš egoizmo. 
9. Net išminčių užvaldo prieraišus troškimas gyventi.
              Troškimas gyventi (abhinivesa)- tai visiems būdingas stiprus savisaugos instinktas, neatsiejamas nuo nesąmoningos mirties baimės, kurią patiria net nuo pasąmoninių stimulų (vasanas) neišsilaisvinę išminčiai. Mirties baimė, pasak Vjasos, yra nei šio gyvenimo patyrimu, nei logika nepaaiškinamas ateities pajutimas, kuris savaip įrodo persikūnijimo (punarjanma) doktrinos teisingumą.
10. Latentiniai [teršalai] sunyksta, nurimdant [sąmonės] veiklą.
              Latentiniai teršalai (sūksma) -  kuriuose, it apdegintuose grūduose, nuslopinta jų raiškos (daigumo) geba, tačiau išlikusios juos palaikančios pasąmoninės tendencijos. Nurimdymas (pratiprasava), anot Vidžnana Bhikšaus, yra gimčiai, tapsmui priešingas procesas - nyktis, absorbcija (pralaya).
11. O meditacija sunaikina [veikliųjų teršalų] raiškas.
              Veiklieji teršalai (sthita), -  tai dar vaisingos įpročių ir polinkų "sėklos", kurias "apskrudintais grūdais" paverčia vien meditacija (dhyana), prieš tai jas nuslopinus veiklos jogos priemonėmis. "Kaip nuo drabužių, pradžioje nupurtomas matomas purvas, o po to konkrečiomis priemonėmis išvalomos smulkios dulkės" – sako Vjasa.
12. Karminiai pėdsakai, kurių šaknys - [latentiniai] teršalai, gali būti patiriami [tiek] regimuose, [tiek ir] neregimuose gyvenimuose.
              Geri arba blogi darbai  augina naują karmą ir atitinkamus sąmonės teršalus, kurie savo ruožtu aktyvina karminių pasąmoninių veiklos pėdsakų (karmasayas) raišką tiek dabarties, tiek ir ateities gyvenimuose (drstadrstajanma). Vjasos nuomone, karminius pėdsakus aumenyje (buddhi) kaupia geismai, godumas, neišmanymas ir pyktis. Karminiai pėdsakai išnyksta tik galutinai sunaikinus pasąmoninius polinkius.
13. Šaknims išliekant, karminiai pėdsakai brandina [naują] gimtį, [gyvenimo] trukmę ir patyrimo [pobūdį]. 
              Komentuodamas šią sūtrą Vjasa klausia, ar tik vieno praėjusio gyvenimo karminiai pėdsakai suformuoja pastarojo gyvenimo karmą, ar ją lemia daugelio ankstesnių gyvenimų karminis patyrimas? Komentatorių požiūris šiuo klausimu išsiskiria. Vidžnana Bhikšus ir Nageša teigia, jog esamo gyvenimo karma negali būti vieno ankstesnio gyvenimo rezultatas. O Vjasos nuomone, negalime sakyti, kad vieno gyvenimo karma lemia naujo gyvenimo pobūdį, nes tuomet išnyktų viltis ką nors pakeisti. Antra vertus, viena karma nėra daugelio gimimų priežastis, nes tuomet irgi būtų neįmanoma ją išsemti. Dėl tos pat priežasties įvairi karma negali būti daugelio gyvenimų šaltinis. Pasak jo, ne vienas, o daug įvairių gyvenimų karminių pėdsakų susijungę suformuoja naują gimtį (jati) ir lemia gyvenimo trukmę (ayu) bei patyrimų (bhoga) pobūdį, todėl jis karminius pėdsakus (karmasayas). Viską lemia žmogaus motyvacinis veiksnys ar egzistencinė dominantė (pradhana), apjungianti įvairias karmas į vieno gyvenimo energiją ir todėl ji yra vadina ekabhavika – “vieno gyvenimo veiksnys”.
14. Šių vaisiai esti malonūs arba skausmingi – nelygu, jų šaltinis yra dorybės ar ydos.
              Gimimo vieta ir metas, gyvenimo trukmė ir patyrimo pobūdis - tai trys pagrindiniai karminių pėdsakų raiškos "parametrai".  Komentatorių teigimų, kančia savo esme yra priešinga visų gyvų būtybių prigimčiai. Jogas netgi patirdamas malonumą, neišvengiamai junta kitą jo polių – kančią, todėl visomis galiomis jis stengiasi įveikti džiaugsmo – kančios poliariškumą, pakildamas virš jo.
15. Juk išmintingajam viskas vien kančia dėl nuolatinės kaitos, nerimasties, skausmo, pasąmoninių [praeities] polinkių ir dėl prieštaringos gunų veiklos.
              Tai kanoninis kančios apbūdinimas, artimas budizmo keturių tauriųjų tiesų (catvari arya satyanî) doktrinai. Kančią sukeliantis mėgavimasis jusliniais malonumais traktuojamas kaip neišmanymo apraiška, vis giliau įtraukianti į samsariškos kintamybės tėkmę ir neišvengiamai kenkianti visoms gyvoms būtybėms. Pasak Vjasos, jogas pasižymi ypatingu jautrumu, jis it atviras akies vyzdis, todėl nuolat jaučia praeities polinkų keliamas kančias, iš kurių tėra viena išeitis – teisingas požiūris (samyag  darana), kaip kentėjimų paliovimo esminis veiksnys. 
Klasikinių samkhjos ir jogos mokyklų filosofija aiškina tris pamatines būties tendencijas kaip visą medžiaginį  pasaulį ir sąmonės (cit) veiklą persmelkiančias tris kokybes (triguna): satva - tai šviesa, skaidrumas, trauka; radžas - aktyvumas, energija; ir tamas - inercija, tamsumas, pasyvumas. Gunų kaitos (parinama) procese visuomet viena jų vyrauja, suteikdama sąmonei tam tikrus kokybinius bruožus: skaidrumą, dinamiškumą ar tamsumą. Dėl prieštaringos gamtos kokybių kaitos nuolat kinta ir sąmonė, todėl ji yra apibūdinama kaip “kaitos sąmonė”. Jogas kenčia nuo sąveikos su gunų veikla netgi patirdamas satvišką malonumą. Vjasa Patandžalio kančios ontologiją bando sieti su keturiais Vedų  medicinos, Ajurvedos skyriais: liga, ligos priežastis, gydymo metodika ir konkretūs vaistai. Kitaip tariant, kančios priežastis yra stebėtojo ir stebimybės samplaika, įtraukianti į samsaros kintamybę. Teisingas požiūris į kentėjimo priežastį yra gydymo metodas, o aštuonpakopis jogos kelias – pagrindinis vaistas.
16. Kančia turi būti pašalinta, kol dar neužklupo.
              Kol dar neužklupo (anagatam) - kol dar nepradėjo reikštis. Praeities kančia jau išgyventa, dabarties kančia - tai esamos patirties turinys (bhogarūdham), kurio neįmanoma pašalinti, kol neišseks praeityje sukaupta individo potyrių ir įspaudų galia. Tad keisti galima tik ateities patyrimo turinį.
17. Pašalinamos [kančios] šaltinis - stebėtojo ir stebimybės samplaika. 
              Nepriklausoma Savastis stebėtoju tampa atsispindėdama aumens skaidroje (buddhi sattva) “kaip mėnulio atspindis ramiame vandenyje” (Vjasa). Tą skaidrą sutrikdo radža ir tama gunų aktyvumas, sukeldamas gyvenimiškas kančias. Nors Savastis ir yra nautonomiškas būties Pradmuo, dėl samplaikos su stebimybe, patiria šią savo aumenyje kylančią kančią.
18. Stebimybei būdingos skaidros, veiksnumo bei rimties kokybės; ji susideda iš būties pradų ir juslių, o jos paskirtis - patyrimas ir išsivadavimas.
              Juslių (indriya) - regos, klausos ir kitų - duomenis apdoroja sąmonė (cit), kuri susideda iš didžiųjų būties pradų (bhūta) - oro, ugnies, žemės, vandens, eterio (akasa), ir pasižymi trimis gunų savybėmis: skaidra, veiksnumu ir stabilumu. Stebimybė (drsyam) yra visų sąmonės funkcijų darinys, kuris atspindi savyje išorės pasaulį ir pats yra stebėtojo-savasties (purusa) regimas objektas. Gunų kaitos procesas yra tikslingas – suteikti Savasčiai empirinę patirtį (bhoga) ir taip pat padėti išsilaisvinti iš jos (apavarga), atstatant tikrąją Savasties prigimtį. Tačiau Vjasa sako, jog empirinis patyrimas ir išsilaisvinimas yra sąmonės kūriniai, tik priskiriami Savasčiai, nes sąmonė neegzistuoja be Savasties. 
19. Savitumas, bendrumas, grynasis požymis ir požymių nebuvimas - tai gunų raiškos pavidalai.
              Šios sūtros komentaruose, pasitelkiant tam tikrą žymenų schemą, išdėstoma samkhjos ir jogos mokyklų evoliucinė kosmologija. Tie evoliucijos produktai, kurie gali duoti kitų, į save panašių, vadinami bendraisiais (avisesa), o negalintys duoti vadinami savitais (visesa). Didieji būties pradai laikomi savitais bendrųjų subtiliųjų esinių - spalvos, garso, jutimo, skonio, uoslės ir ašainumo - pavidalais. Penkios juslės yra saviti aumens pavidalai (buddhîndriyas), o rankos, kojos, kalba, dauginimosi ir išskyrimo organai - veikimo organai (karmendriyas). Virš šių - "grynasis" požymis (lingamatra), nediferencijuota kosminė Menta (mahat), kurioje skleidžiasi bendrieji subtilieji esiniai. Už šios kosminės Mentos yra tik jokių požymių neturinti (alinga) pirmapradė materija (prakrti).
20. Stebėtojas - tai tik stebėjimo galia; nors ir būdamas skaidrus, atrodo it patiriantis.
              Nors Subjektas yra skaidrus (suddhah), t.y., nekintantis, be požymių, visą-žinis, tačiau, sumišęs su nuolat kintančiu aumeniu, visus jo procesus ima laikyti savo potyriais. Aumuo be paliovos kinta, nes, anot jogos gnoseologijos, nuolat įgauna objekto, su kuriuo sąveikauja, pavidalą.
21. Stebimybės esmė - [tarnauti stebėtojo] tikslui.
22. Ji išnyksta [stebėtojui] tikslą pasiekus, tačiau dėl bendrumo savybės kitiems [stebėtojams] ji neišnyksta.
              Pasak jogos filosofijos, egzistuoja nesuskaičiuojama daugybė stebėtojų (transcendentinių Savasčių); tad vienam atsiplėšus nuo stebimybės (visiems bendro materialaus pasaulio kaitos), kitiems ši stebimybė neišnyksta.
23. Jungtis yra dviejų galių - nuosavybės ir šeimininko - esmės pažinimo sąlyga.
              Šeimininkas (stebėtojas) su stebimybe (savo nuosavybe) susyja dėl abiejų prigimties pažinimo bendrame potyryje, kuris įmanomas tik stebint, t.y. jiems esant jungtyje (samyoga).
24. [Jungties] priežastis - neišmanymas.
              Pasak Vjasos, neišmanymas (avidya)- tai klaidingo pažinimo suformuota nesąmoninga egzistencinė nuostata (viparyaya jñana vasana), todėl buvusios veiklos veikiamas aumuo nesugeba pažinti tikrosios savasties esmės ir panyra samsaros empirikon.
25. [Neišmanymą] pašalinus, išnyksta ir jungtis. Tai išsilaisvinimas, absoliuti stebėtojo Vienystė. 
              Absoliuti stebėtojo Vienystė (kaivalya) įmanoma tik išsilaisvinus iš gunų poveikio. Tada gunos grįžta į pirmapradę materiją (pradhana), ir tai yra tikroji Savasties, laisvos nuo bet kokios empirinės refleksijos, autonomija.
26. Išsivadavimo priemonė - nesutrikdoma atskiriančioji įžvalga.
              Atskiriančioji įžvalga (khyati), tyros satva gunos apraiška, yra prigimtinio Savasties ir sąmonės skirtingumo suvokimas, kuris nesutrikdomas tampa tik pašalinus klaidingą pažinimą (mithyajñana). Samkhja-jogos epistemologijoje khyati siejama su klaidos ar klaidingo pažinimo doktrina ir esmiškai yra išminties (prajña - Žr Y.S.I.47-49) sinonimas.
27. [Tuomet jogo] išminties aukščiausioji pakopa [susideda] iš septynių lygmenų.     
              Pašalinus sąmonės teršalus (klešas), atskiriančiaja įžvalga ginkluoto jogo sąmonėje atskiriamos septynios išminties pakopos, vedančios prie visiško išsilaisvinimo. Pirma išminties pakopa, - kai pašalinama viskas, ką privalu pašalinti ir nebelieka nieko ką derėtų pašalinti. Antra – kai pažįstama viskas, ką derėtų pažinti. Trečia – kai atsidedama joginiam sutelktumui, nurimdamčiam sąmonės tėkmę. Ketvirta – kai pažįstama išsilaisvinimo priemonė, atskiriančioji įžvalga. Penkta – kai, suteikęs Stebėtojui patyrimą ir išsivadavimo galimybę, savo veiklą užbaigia aumuo (buddhi). Šešta – kai, praradusios veiklos prasmę, pirmapradėje priežastyje ima tirpti gunos. Septinta išminties pakopa – kai galutinai išsivadavęs iš gunų Puruša, tyras ir visiškai laisvas, buva savyje (kaivalya).  Pirmosios keturios pakopos, komentatorių nuomone, yra išsilaisvinimas grindžiamas išmintimies išskleidimu, o po to seka tris išsivadavimo nuo sąmonės veiklos pakopos.
28. Kai pasitelkus įvairias jogos priemones, sunaikinami [sąmonės] teršalai, tuomet [nušvinta] pažinimo šviesa ir [sužadina] atskiriančiąją įžvalgą.
29. Aštuonios jogos priemonės [yra šios]: savitramda, saviugda, kūno padėtys, kvėpavimo reguliavimas, dėmesio atitraukimas, sąmonės sutelkimas, sąmonės nukreipimas ir kontempliacija.
30. Savitramda (yama) - tai nekenkti gyvoms būtybėms, būti teisingam, nevogti, laikytis skaistumo, nebūti godžiam.
              Nekenkimas (ahimsa) yra vienas esmingiausių visų Indijos religinių tradicijų etikos principų ir universalus moralinis idealas. Visi kiti savitramdos ir saviugdos principai kyla iš jo ir tarnauja jam stiprinti. Teisingumas (satya) -  tai kalbos ir minčių atitikimas išgirstai, pamatytai ar logiškai suvoktai tikrovei. Žodžiai privalo perteikti tikrąjį reiškinių turinį, neiškraipydami jo ir neklaidindami žmonių. Skaistumas (brahmacarya) - tai visiškas seksualinių instinktų tvardymas veiksmuose, žodžiuose, mintyse. Negodumas (aparigraha) - tai atsisakymas visų dovanų, nes jos įtvirtina priklausomybės ir karminės skolos ryšius. Pasak Vačaspačio Mišros, jei nesilaikoma šio principo, tai ir visi kiti yra beprasmiai ir beverčiai.
31. Nei kasta ar šalis, nei laikotarpis ar aplinkybės neapriboja [šių penkių principų privalomumo], kurie vadinami didžiuoju priesaku.
              Įvairūs daliniai savitramdos reikalavimai taikomi skirtingų luomų. kastų atstovams, siejami su įvairiais gyvenimo periodais, aplinkybėmis bei šalies regionais, todėl jie yra santykiniai ar daliniai. Didysis priesakas (mahavrata) yra universalus, jokių išimčių neturintis savitramdos reikalavimų paisymas.
32. Saviugda (niyama) - tai švara, tenkinimasis tuo, kas yra, askezė, savišvieta, darbų pašventimas Išvarai.
              Saviugdos esmė - religinių priesakų laikymasis. Išvara, Viešpats, jogos filosofijoje laikomas "ypatinga Savastim" (visesa purusa), jis "amžinai laisvas ir besimėgaująs nemirtingumu" (Vjasa). Švara (sauca), tai – išorinis kūno ir vidinis sąmonės tyrumas. Tenkinimasis tuo, kas yra (samtosa) – poreikių apribojims minimalia būtinybe. Askezė (tapas) – kantrus visokių ekstremalių situacijų bei kraštutinumų: šalčio ir karščio, troškulio ir alkio priėmimas, taip pat ištikimybė tylėjimui bei santrumui. 
33. Kai apsėda ydingos mintys, [patartina] puoselėti jų priešybes.
              Ydingos mintys (vitarka)… - tai savitramdos ir saviugdos reikalavimų neatitinkančios užmačios ar samprotavimai, kuriuos įveikti siūloma puoselėjant jų priešybes - dorus ketinimus, o ne kovojant su ydomis. Šis, priešybių puoselėjimų transformacinis metodas plačiai naudojamas ir budistinėje psichotechnikoje (Žr. Šantideva “Nušvitimo kelio vadovas” / Liaudies Kultūra, 1999 Nr.6)
34. Įgyvendinamos, skatinamos ar palaikomos ydingos užmačios, [pavyzdžiui, galvojimas,] kaip čia pakenkus ar panašiai, kyla iš gobšumo, pykčio ir sumaišties. Jos esti lengvos, vidutinės ir aršios, o jų vaisiai - beribės kančios ir nežinia; todėl [būtina] puoselėti jų priešybes.
              Vjasa išskiria dvidešimt septynias piktų kėslų ar prievartos formas, kurias sociogenetiniu pagrindu suskirsto į trys grupes: įgyvendinamos, skatinamos ar palaikomos. Blogą karmą lemia ne tik įgyvendinamos, bet ir skatinamos ar palaikomos kitų pyktavališkos užmačios. Visokios prievartos užuomazga - trys didžiosios žmogaus ydos: gobšumas (raga), neapykanta (dvesa) ir sumaištis (moha).
35. Kas tvirtai laikosi neprievartos, šalia jo nugęsta visoks priešiškumas.
36. Kas ištikimas tiesai, pavaldūs tam veiksmai ir jų pasekmės.
              Pasak komentatoriaus, kas tvirtai laikosi tiesos, to žodžiai įgauna galią gauti norimus rezultatus.
37. Visi turtai suplaukia tam, kuris niekad nevagia.
38. Skaistybės tvirtai besilaikąs, gyvybinę sukaupia galią.
              Seksualinės energijos sublimacija, jos transformacija yra būtina jogos kelio sąlyga, suteikianti fizinių ir psichinių galių.
39. Visiškai išsižadėjęs godulio, sužino apie visus gyvenimus.
40. Švara sukelia pasibjaurėjimą savo kūnu, skatina [vengti] sąlyčio su kitais,
41. ... ir satvišką skaidrumą, minties tyrumą, [samonės] nukreiptumą, juslių suvaldymą ir savistabos skvarbumą.
              Pirmieji tikrojo jogos kelio požymiai, pasak žymaus XX a. hinduizmo reformatoriaus Svamio Vivekanandos, yra sąmonės tyrumas ir minties guvumas.
42. Pasitenkinant esamu, kyla nelygstamas džiugesys.
              Šis džiugesys (sukha) pranoksta ne tik juslinius malonumus, bet netgi didžius dangiško pasaulio džiaugsmus (divyam mahasukham).
43. Askezė naikina taršą, suteikdama tobulumą kūnui ir juslėms. 
44. Savišvieta suartina su globojančia dievybe.
              Globojanti dievybę (ista devata) – viena esmingiausių Indijos joginių-tantrinių sisitemų praktikos sąvokų, artima tibetiškojo tantrinio budizmo yidam reikšmei. Dažniausiai iniciacijos (dîksa) metu mokytojas perduoda kurį nors nušvitusios sąmonės aspektą įkūnijančios dievybės ar istorinio asmens atvaizdą, kuris nuolat vaizdijamas savyje ir su kuriuo, kaip Savasties simboliu, tapatinamasi dvasinių pratybų metu. Suartėjimas su globojančia dievybe leidžia jogui tiesiogiai regėti dievus, išminčius ir nežemiškomis galiomis pasižyminčius sidhus.
45. Darbus Išvarai pašvenčiant, kontempliacija yra tobula.
46. Asana - tai stabili ir patogi kūno padėtis.
              Tiesioginė žodžio asana reikšmė yra "sėdėsena" ar "tai, ant ko sėdima", o apskritai ši sąvoka nusako gausybę įvairiausių, statiškų kūno padėčių, kurios aprašytos garsiuose chatcha jogos sąvaduose: Hatha-yoga pradîpika, Gheranda samhita ir Šiva samhita. “Stabilumas (sthira) reiškia nejudrumą (niscalam), patogumas (sukham) – malonų atsipalaidavimą (sukhavaham).” (Vačaspati Mišra).  
                                        

47. Išnykus [kūno] įtampai ir susitelkus į beribiškumą, [asana tampa išbaigta].
              Indų mitologijoje visatos beribiškumo simbolis yra dieviškas žaltys Šešanaga, kuris palaiko žemę savo tūkstančiu galvų. Todėl kontempliuojant žaltį Šešanagą pasiekiamas asanos išbaigtumas.
48. Tokiu būdu įveikiamos priešybės.
              Kitaip tariant, jogas tampa atsparus, pavyzdžiui, šalčio ir karščio bei kitoms priešybėms.
49. [Darant asaną] atliekama pranajama - įkvėpimo ir iškvėpimo sulaikymas.
              Pažodžiui pranajama reiškia po visą kūną cirkuliuojančios ir su kvėpavimo funkcija susijusios gyvybinės energijos (prana) valdymą (yama). Nors visoje Ptandžalio Joga sūtroje ne karto nėra minimas žodis cakra – energetinis centras.
50. Erdvės, laiko ir skaičiuotės apribota išorinė, vidinė ir bendroji pranajama tampa ilga ir gili.
              Pranajama vadinama vidine tada, kai sulaikomas įkvėpimas, išorine - kai sulaikomas iškvėpimas, bendroji - kai sulaikomas ir vidinis, ir išorinis kvėpavimas. Šie trys kvėpavimo sulaikymai reguliuojami erdve, t.y. įkvėpimo ir iškvėpimo tūriais, tam tikra laiko atkarpa, ir kokia nors sulaikymų skaičiuote.  Jogu nuomone, neįmanoma atlikti pranajamą nefiksuojant proto dėmesio ties kokiu nors išoriniu ar vidiniu objektu. Senoji theravados budizmo tradicija teigia tą patį, ypatingą vaidmenį meditacijos procese skirdama dėmesingumui ar budrumui (sati).
51. Ketvirtoji [pranajama] pranoksta vidinę ir išorinę sritis.
              Kitaip negu trečioji, laiku, erdve ir skaičiuote apibrėžta pranajama, ketvirtasis kvėpavimo sulaikymo lygmuo apskritai reiškia, jog sulaikoma visų pranų tekmė. 
52. Tokiu būdu sunaikinama šviesos kliūtis.
              Šviesos kliūtimi (avarana) vadinama jogo asmeninė karma, neleidžianti prasiskverbti pažinimo šviesai (žr. II. 28).
53. Ir protas (manas) paruošiamas sutelktumui.
              Proto parengtumą sutelktumo pratyboms lemia pasikeitęs jo santykis su juslėmis – jis mažiau tampa mažiau priklausomas nuo sensorikos ir lengviau valdomas.
54. Kai juslės, nesąveikaudamos su išorės objektais, seka sąmonės turiniu, tai - pratjahara.
              Seka sąmonės turiniu (anukarah) - juslės nebetvarko išorinės informacijos, jos nukreipiamos vidun ir, sekdamos tramdoma sąmone (citta), pačios nurimsta. Kitaip tariant, veiksmingiausias būdas sutramdyti jusles - ne kovoti su jų natūralia veikla, o sutelkti  sąmonę ir nukreipti ją viena kryptimi (cittaikagrayat).
55. Taip juslės pažabojamos tvirčiausiai.
              Vjasa mini keturias juslių pažabojimo sąlygas: aistros konkrečiam objektui nebuvimas, religinių autoritetų nedraudžiamas jausminis prierašumas, sąmoningas visokio juslinio patyrimo atsisakymas, ir klešų nenuspalvintas kasdienis jausminis patyrimas.
              

                                                        Trečias skyrius
                                          APIE JOGINES GALIAS (Vibhūtipada)
 
1. Dharana - tai sąmonės sutelkimas į [vieną] vietą. 
                Pažodžiui dharana (šaknis dhr reiškia "laikyti", "remti") sanskrito originale   nusakomas kaip: "sąmonės susiejimas su vieta" (desah bandhah cittasya). Susitelkti, pasak Vjasos, galima į bambą, širdies lotosą, vidinę šviesą, nosies galiuką bei  įvairius išorės objektus. Tačiau kitas komentatorius, Vačaspatis Mišra teigia, jog sąmonė negali tiesiogiai, t.y. be juslių tarpininkavimo, sąveikauti su išore, todėl išorės objektus pasitelkti sąmonės sutelktumui galima tik juos pakeitus sąmonėje ar, kitaip tariant, atkūrus vaizduotėje.
2. Dhjana - tai vienakryptės sąmonės išlaikymas.
              Išlaikant į vieną objektą sutelktos, sukoncentruotos sąmonės nesudrumsčiamą turinį  ar vieningos mentalinės refleksijos (pratyaya) tęstinumą (ekatanata), dharana (concentratio) savaime pereina į dhjaną (meditatio) (šaknis dhyai reiškia "mąstyti", "atminti"). 
3. Kai [sąmonė], it [būdama] tuščia, nušviečia vien tiktai objektą, tai - kontempliacija (samadhi).
              Sanskrito sąvoka samadhi (sam - "kartu"+ a - “link” + šaknis dha - "padėti") turi dvi reikšmes: pirma nusako metodą, aštuntąją jogos sistemos pakopą, o antra - jogos tikslą, dvasinę ekstazę, patiriamą visiškai nurimus sąmonės veikmėms. Kai sąmonė, dhjana pakopoje nukreipta į vieną objektą ir išlaikydama vieningos mentalinės refleksijos tęstinimą ar nepertraukiamumą, galiausiai "ištuštėja" (šūnyam iva), ir netenka savo turinio (svabhava) - vaizduotės konstruktų (kalpana) ar mentalinės refleksijos, - tuomet ji visai ištirpsta medituojamame objekte ir "nušviečia" (nirbhasyate) vien jį, kitaip tariant, sąmonė užpildoma vien objekto. Samadhi - tai dhjana be savo turinio (dhyanakara). Taip samadhi-metodas savaime perauga į samadhi-patyrimą. Įvairių žymaus XIX a. bengalų mistiko Šri Ramakrišnos samadhi ekstazių pakopos smulkiai aprašytos  knygoje The Gospel of Ramakrishna.
4. Šios trys [pakopos] drauge [vadinamos] samjama.
              Šios aukštesnės jogos pakopos (angas) dharana, dhjana ir samadhi yra trys vidinės sąmonės interiorizacijos priemonės jos visos apibūdinamos technine sąvoka samjama (samyama) ir daugmaž atitinka krikščioniškųjų mistikų (šv. Kryžiaus Jono, šv. Teresės Avilietės, Meisterio Eckharto) dvasinių pratybų pakopas – (oratio), concentratio, meditatio, contempliatio.
5. Įvaldžius [samjamą], nušvinta išmintis.
              “Išminties (prajña) šviesa skleidžiasi skaidriu sąmonės srautu, kurio nebeteršia jokie kiti sąmonės turiniai (pratyaya).” (Vačaspati Mišra).
6. Jogos [pakopos] pereinamos laipsniškai.
              Neįvaldžius vienos jogos pakopos ar sutelktumo lygmens, negalima pereiti prie kito, sudėtingesnio.
7. Šios trys vidinės pakopos [skiriasi] nuo ankstesniųjų.
              "Šių trijų [pakopų veiklos] objektas yra tas pats, kaip ir jogos siekinys, todėl jos vadinamos tiesioginėmis priemonėmis, o savitramda ir kitos [penkios] pakopos tėra išorinės, paruošiamosios", - sako Vačaspatis Mišra. Galutinis samjamos tikslas, pasak Vjasos, -Savasties vienystė, todėl įvairūs sugebėjimai ar psichinės galios negali būti naudojamos pasaulietiniame gyvenime asmeniniais tikslais.
[...]                                                                                                                                                                        
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